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1.

Пру жио је ру ку кроз про зор ау та и опре зно до дир нуо пред њу 
но гу жи во ти ње. Ни је ре а го ва ла, јер је за ми шље но бр сти ла ли шће 
на ви со кој ака ци ји. Не жно јој је ми ло вао но гу за тво ре них очи ју. 
Ка кве ка ди фа сте дла чи це! Чуо је жи ра фу ка ко мир но мљац ка, 
ви со ко го ре. Мо тор ау та је не чуј но прео. Око ло ти ши на кроз ко ју 
је до ми лео до под нож ја див не жи во ти ње. Ин сек ти су зу ја ли. Би ла 
је вру ћи на ра ног по по дне ва, али су му жи ра фа и др во пру жа ли 
сен ку. Остао је ту де се так ми ну та, а да се жи ра фа ни је по ме ри ла. 
Ми ло вао ју је, за ди вљен ле по том и бла го шћу чуд ног бож јег ство
ре ња ко је је не ка ко оп ста ло на овом ми стич ном кон ти нен ту, у овом 
не ве ро ват ном на ци о нал ном пар ку на крај њем се ве ро и сто ку див не 
зе мље Ју жне Афри ке. За тим је ста вио ме њач у пр ву и не чуј но от кли
зио од сво је дру га ри це ко ју је би ло баш бри га. Ме ђу тим, ра ни је тог 
да на, је дан пре ле пи ге пард га је мо трио са ве ли ким ин те ре со ва њем. 
Гле да ли су се очи у очи не ко ли ко ми ну та, обо је не по мич ни, а онда 
је ве ли ка мач ка на гло не ста ла ме ђу жбу њем и др ве ћем. Ска ка ла је 
та ко еле гант но да мо ра да је би ла мла да жен ка. Ни је је био страх, 
а ни ње га, јер је ме ђу њи ма би ла ре чи ца Оли фант, при то ка Лим по
поа. Ге пар ди ца је би ла с дру ге стра не гра ни це, у Мо зам би ку: као 
да су би ли љу бав ни ци ко ји се ни ка да ви ше не ће сре сти, ми слио 
је, сме шка ју ћи се. 

Те но ћи, на удоб ни „рон да вел” (окру гли бун га лов са кро вом 
од тр ске у об ли ку ку пе), ко ји је Урош за ку пио за са мо 34 ран да (око 
15 до ла ра), сру чио се пљу сак са стра вич ним гро мо ви ма и му ња ма. 
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Ми слио је о сво јим ди вљим жи во ти ња ма. Ка ко се осе ћа ју? Пла ше 
ли се? Сле де ћег ра ног ју тра, док се огром ни парк Кру гер још бу
дио, во зио је по ла ко пу те ви ма од цр ве не зе мље, ои ви че ним ака
ци ја ма и гу стим жбу њем ко је се ис па ра ва ло. Ру мен ка сти обла ци 
африч ког ју тра и чу де сни обри си пла ни на на се ве ру, у Зим баб веу 
(до пре са мо шест го ди на ра си стич кој Ро де зи ји), и на ис то ку, у Мо
зам би ку (до 1975. пор ту гал ској ко ло ни ји, а кра јем тог де цем бра 1986. 
у пла ме ну су ро вог ра та из ме ђу про ко му ни стич ког ФРЕ ЛИ МА и 
ан ти ко му ни стич ког РЕ НА МА). И док је он ла га но ше тао у ра ју на 
пра ста рој африч кој зе мљи, уз зе бре, им па ле, пла ве гну о ве, елан де, 
сло но ве и ба бу не, ње го ва бес по моћ на ге пар ди ца би ла је оп ко ље на 
ог њем и пуц ња вом. Же сто ко су ко бље ни вој ни ци и ге рил ци, аме
рич ки и со вјет ски бру тал ни пу ле ни, сви су они би ли на след ство 
да ле ке, ма лец ке Пор ту га ли је, пре по тент не и по хлеп не.

При ме тио је мно го број не пти це фан та стич них бо ја, раз не кор
ња че, гу ште ре ско ро ме тар ду гач ке, и про шао по ред ве ли ког по ља 
пу ног бу фа ла ко ји су па сли мир но као хо ланд ске кра ве. На јед ном 
ме сту стао je и де се так ми ну та шпи ју ни рао ма лу по ро ди цу ба бу
на ко ја се удоб но сме сти ла не да ље од пет на е стак ме та ра од пу та. 
Пр во је ма ма тре би ла уку сне бу бе на та ти ним ле ђи ма; он да је мла
дун че до пу за ло до ма ми не си се, а ма ма је пре ста ла да тре би; за тим 
су се та та и ма ма обо стра но че шка ли и жва ка ли вла ти тра ве, а 
де те си са ло; на кра ју епи зо де је де тен це пре ста ло да си са и ма ма је 
по но во тре би ла та ту, ко ји је, за ва љен и за ми шљен као па ша, жва
као и мљац као. Са мо што ни је пу шио чи бук! Све те жи во ти ње у 
Кру ге ру су у ме ђу соб ном по на ша њу би ле са свим ди вље, ма да су 
би ле на вик ну те на при су ство ау то мо би ла – на вик ну те, до ду ше, 
са мо до од ре ђе не ме ре. При су ство вао је дир љи вим при зо ри ма гру
пи ца га зе ла ко је би по бе гле кад би ње гов ау то на и шао, ска чу ћи 
ви со ко и да ле ко; зе бре ко је би од га ло пи ра ле; и ди вље сви ње ко је 
би хи тро утр ча ле у ни ско ра сти ње.

Јед ном при ли ком за у ста вио је ау то по ред шу мар ка у ко ме се 
на ла зи ла ве ли ка ко ло ни ја ба бу на. Нај бли жи су би ли уда ље ни само 
два де се так ме та ра. Не ки су би ли у ни ском др ве ћу, а не ки на тлу 
и ба ви ли се сво јим по сло ви ма, не обра ћа ју ћи ни ка кву па жњу на 
ау то – сви осим јед ног: тај је био нај круп ни ји и ваљ да нај и ску сни
ји, јер је па жљи во мо трио ау то. Урош је то при ме тио. То ком свог 
јед но не дељ ног бо рав ка ра до се по ви но вао чвр стом пра ви лу пар ка 
да се ни по што не из ла зи из ау та, али су га зна ти же ља и уро ђе на 
скло ност ка екс пе ри мен ти са њу у овом слу ча ју на гна ли да га пре
кр ши. Из и шао је и стао по ред ау та, оста вља ју ћи вра та ши ром отво
ре на. Ти ме је по стао ре ла тив но нов и ре дак сти му лус за ба бун ског 
по гла ви цу, те се ма то ри пре пре де њак без раз ми шља ња сју рио 
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пре ко сто ме та ра кроз шу ма рак, низ бла гу низ бр ди цу, све до су вог 
ко ри та ре чи це Шин гвед зи. За њим су се сту шти ли сви оста ли 
ба бу ни, њих 7080, свих ве ли чи на и го ди на ста ро сти. Био је то не
ве ро ва тан бег. Урош је био за па њен по сле ди цом свог ла ко ми сле ног 
по на ша ња. И ду бо ко по сти ђен. Сво јим са мим би ва њем чо век од 
72 ки ло гра ма уте рао је искон ски страх у жи во тињ ске мо зго ве и 
те ла те шка, све укуп но, не ке три то не! То је би ло за и ста ру жно. 

Ипак је исто пра ви ло пре кр шио и сле де ћег да на, ма да под са
свим дру га чи јим окол но сти ма. Во зе ћи по ла ко пре ко мо ста, петшест 
ме та ра ви со ким, из над ре ке Оли фант, чуо је од јед ном за стра шу
ју ћу бу ку из гу сте шу ме по ред ре ке. Крв се Уро шу сле ди ла у жи
ла ма. Из шу ме су на мо чвар но зе мљи ште по ред ско ро уса хле ре ке 
из ле те ла два ве ли ка сло на, а за њи ма још тро јече тво ро ма њих, уз 
два слон чи ћа. Ло ми ли су све што им се на шло на пу ту и је ли гра ње 
на мла дом др ве ћу. За њи ма је оста ја ла пу стош. Сло но ви су би ли 
са мо пе де се так ме та ра од мо ста, али су га шип ке на огра ди мо ста 
спре ча ва ле да их фо то гра фи ше се де ћи у ау ту. Ово је би ла је дин стве
на при ли ка, јер ни је би ло ве ро ват но да ће се сло но ви по пе ти на 
мост – ма да су то сва ка ко мо гли. Та ко ђе, сва ка ко не ће он, не ва жно, 
сит но људ ско ство ре ње, на те ра ти ове жи во тињ ске гро ма де у бег! 
И та ко се од ва жио и ис крао из ау то мо би ла са сво јим фо тоапа ра
том. На сло нио се лак то ви ма на ме тал ну огра ду мо ста и по сма трао, 
као оча ран, овај ве ли чан стве ни при зор. Го то во да ни је ди сао, што 
од за ди вље но сти, што од стра ха. Фо то гра фи сао је па жљи во ове 
истин ски сло бод не сло но ве, ко ји су на фа сци нан тан на чин игра ли 
сво ју еко ло шку уло гу ло ме ћи и је ду ћи све биљ но пред и под со
бом. На рав но да ни су при ме ти ли чо ве чуљ ка на мо сту. Ушли су у 
ре ку ко ја је по њи ма до би ла име – би ла им је са мо до њи хо вих сло
нов ских ко ле на – и пи ли, пи ли... За тим су се уза јам но ту ши ра ли 
сур ла ма уз стра вич ну ри ку то ли ко бли зу ње му да се на је жио од 
ди вље ња и љу ба ви, баш то га, пре ма њи ма. 

Јед но ра но ве че Урош је се део у кам пу по ред оку ке ре ке Са би, 
ис под огром ног ба о ба ба пу ног жи вах них пти чи ца, и бе ле жио, уз 
Ла јон Ла гер пи во, све и сва шта у свом днев ни ку. Не што ка сни је 
џи пом је сти гло не ко ли ко рен џе рашу ма ра за по сле них у пар ку. 
Се ли су за обли жњи сто, за де ну ли раз го вор с Уро шем и љу ба зно га 
по зва ли да им се при кљу чи. Раз вио се спон тан раз го вор до ду бо ко 
у африч ку ноћ пу ну нај ра зли чи ти јих гла со ва не да ле ких жи во ти
ња. Сви рен џе ри су го во ри ли при у че ни ен гле ски је зик, јер им је 
ма тер њи био афри канс, ко ји по ти че од го во ра хо ланд ских до се ље
ни ка у пе ри о ду од ско ро два ве ка, по чев ши од сре ди не се дам на е
стог. За јед но су се ди ви ли зве зда ма у са зве жђу Ју жни крст. Пр во 
пи та ње ко је им је по ста вио би ло је где жи во ти ње на ла зе пи ја ћу 
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во ду са да, у ка сном де цем бру, у жар ко ле то, кад су све ре ке ско ро 
са свим уса хле. Од го во ри ли су да још има до вољ но во де на не ким 
ме сти ма у ре чи ца ма и во де ним ру па ма да ле ко од пу те ва, ко је ко
ри сте ма ње жи во ти ње. Но за ве ли ке жи во ти ње по ста вље не су 
ви со ке окру гле ци стер не ко је се ре дов но пу не во дом, а чи ји обод 
ма ње жи во ти ње не мо гу да до сег ну. При ме тио је Урош те ре зер
во а ре, ма да ни је схва тио њи хо ву свр ху – но сло но ви и жи ра фе 
сва ка ко је су! Ка жу му рен џе ри да је сло но ви ма по треб но 230 ли
та ра во де на дан, а жи ра фа ма ма ње, по пут ка ми ла. До да ју да је 
по пу ла ци ја сло но ва су ви ше ве ли ка чак и за огром ни Кру гер, ко ји 
је, на кра ју кра је ва, оме ђен. Не ких три ста сло но ва уги не сва ке 
го ди не. Њи хо ви ма сив ни ле ше ви се укла ња ју из пар ка хе ли коп те
ри ма. Је дан од рен џе ра био је пи лот и опи си вао је ка ко ве ли ки 
ле ши на ри на па да ју те ле си не ко је ви се ис под хе ли коп те ра. Тај мла
ди чо век, Стејн, дао је Уро шу свој број те ле фо на и по звао га на 
не ки сле де ћи лет. Све то, као и по сто ја ње ло во кра ди ца, па и по вре
ме них ге ри ла ца из Мо зам би ка, об ја шња ва ло је пу шке и по лу а у то
ма те ко је је Урош при ме тио кад му је Стејн по ка зао до бро опре мље
ни џип. Ко нач но рад ни, ко ри сни џип, ми слио је Урош, а не во зи
ло ко је ко ри сте град ски ма фи ја ши по це лом све ту да се ше пу ре и 
за стра шу ју на род. 

Ови Афри ка не ри, као и мно ги дру ги ко је је упо знао, до па да
ли су се Уро шу. Од сво јих дав них хо ланд ских пре да ка, ти „Бу ри” 
(Bo e ren, фар ме ри) на сле ди ли су осе ћај за ред, при стој ност и уч ти
вост на ко је је мно го ре ђе на и ла зио, на при мер, код љу ди ен гле ског 
по ре кла у уну тра шњо сти Ау стра ли је, па и у са мој Ју жној Афри ци. 
Ве ћи на Афри ка не ра се не осе ћа до шља ци ма већ ста ро се де о ци ма, 
истин ским Афри кан ци ма. По ка зу ју огром ну при вр же ност зе мљи 
ко ју сма тра ју сво јом, но не ис кљу чи во сво јом. Уо ста лом, они не ма
ју где да оду, јер их је чи тав свет омр зао због апарт хеј да – а на ро
чи то Хо лан ди ја, из на вод ног осе ћа ња кри ви це, и Ен гле ска, из 
на вод ног ли бе ра ли зма и про гре сив но сти. Урош је у мно го број ним 
раз го во ри ма са ју жно а фрич ким Зу лу и Ко са (Бан ту) при пад ни ци ма, 
обра зо ва ним или бар по лу о бра зо ва ним, му шкар ци ма и же на ма, у 
мно гим де ло ви ма Ју жне Афри ке, уста но вио да ве ћи на њих сма тра 
Афри ка не ре че сти ти јим од оних ко ји ву ку по ре кло из Ен гле ске и 
Шкот ске, ма ње пер фид ним и сра чу на тим, пра вим Афри кан ци ма 
ко ји, ма да на рав но не ма ју цр ну ко жу, истин ски во ле то тло – зе мљу 
ко ју су од по чет ка об ра ђи ва ли и на вод ња ва ли с хо ланд ским уме
ћем, бри гом и упор но шћу. „Има мо још мно го да на у чи мо од њих, 
укљу чу ју ћи љу бав пре ма зе мљи”, ре као му је је дан Зу лу но ви нар 
у Јо ха нес бур гу. „А Ен гле зи? Па ра зи ти. До шли су, мно го ско ри је, 
по па ре и нео ме та но ће оти ћи с па ра ма. Мо ћи ће да по бег ну где год 
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хо ће кад ми пре у зме мо власт, јер су ла жи ма убе ди ли чи тав свет 
да нас це не и по ма жу и то бо же мр зе апарт хејд. Ма ло кад ни су 
не ис кре ни и дво лич ни.”

Но и у са мом Кру ге ру чуо је слич но ми шље ње од јед ног се
до ко сог Зу лу рен џе ра. Упо знао га је јед но по сле под не по ред ре чи це 
су вог ко ри та по име ну Кро ко дил и је два вла жне обли жње ја ме за 
хи по по та ме. Био је пар ки рао ау то по ред ве ли ке сте не на ко јој су 
се на ла зи ли там но цр ве ни пра и сто риј ски цр те жи ан ти ло па и жи
ра фа. Се део је у ау ту и фо то гра фи сао цр те же, кад је иза се бе чуо 
би цикл ко ји је тан др као по џом ба ма. Кад је сти гао до ау та, по ста
ри ји рен џер от ме ног ли ка си шао је са би ци кла и по здра вио Уро ша. 
По ну дио га је хлад ном во дом из тер мо са, што је Урош ра до при
хва тио и по звао рен џе ра да сед не у ау то. Овај је то учи нио, по што 
је пр во са ра ме на ски нуо пу шку и обе сио је о во лан би ци кла. „Ти 
цр те жи су ура ђе ни пр сти ма пре око две и по хи ља де го ди на. Ка
сно ка ме но до ба. Лов циса ку пља чи по име ну Сан. Не мо гу баш 
да твр дим да су мо ји пре ци. На род Зу лу се раз вио мно го ка сни је 
и ју жни је од Кру ге ра, али...”, на сме јао се Сем. Имао је леп осмех 
и здра ве зу бе, два злат на. Гриц ка ли су Уро ше ву чо ко ла ду ко ја је 
би ла по лу и сто пље на и пи ли Се мо ву во ду. „Ко ри стим ово име јер 
по ње му ни ко не зна да ли сам ви ше за Бу ре или за Ен гле зе!” Опет 
смех. Усле дио је дуг раз го вор то ком ког су се де ли на хр пи ка ме ња 
по ред би ци кла. 

Урош је при до био Се ма кад му је об ја снио сво је ком пли ко
ва но по ре кло, ни хо ланд ско ни ен гле ско. „А, то зна чи да си ов де да 
на у чиш о мо јој зе мљи и да је во лиш... у то ме си мно го бли ски ји 
Бу ри маАфри ка не ри ма не го Ен гле зи ма. Ми, Зу лу на род, не во ли мо 
Ен гле зе. Не са мо што су нас по ра зи ли у опа ким ра то ви ма у ка сном 
де вет на е стом ве ку, не го што су сво ју по бе ду, по сле на ше пр ве, под 
на шим ве ли ким по гла ви цом Се чва јо каМ пан де ом, оства ри ли не 
хра бро шћу не го ла жи ма и пре ва ром.” По гнуо је Сем гла ву и за ћу
тао. Ту га у ње го вом гла су, ње го во из бо ра но ли це и чуд на ин то на
ци ја ен гле скоафри кан ског го во ра су из не бу ха под стрек ну ли Уро
ша да му се у уну тра шњем оку и уху ја ви је дан сле пи гу слар из 
Гор ње Тр но ве на Ма је ви ци. Ме ђу тим, Урош је рет ко ду го оста јао 
но стал ги чан. Уме сто се ћа ња, нај че шће је же лео но ва от кри ћа.

То исто ве че, у скром ном кам пу у ко ме је од сео, Урош је у 
им про ви зо ва ном ба ру пио пи во са јед ним при јат ним чо ве ком три
де се тих го ди на. Био је Афри ка нер и ра дио је за Ва зду хо плов не 
сна ге Ју жне Афри ке. По сле не ко ли ко пи ва, Хен дрик је при знао 
Уро шу да је био вој ни пи лот, али да му је пре крат ког вре ме на 
за бра ње но да ле ти две го ди не због „не сре ђе ног лич ног жи во та”. 
Про шао је, на и ме, кроз бу ран раз вод у ко ме је из гу био ста ра тељ ство 
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над де цом. Од мах је из ва дио порт мо не и по ка зао сли ке два пла во
ко са де ча ка бли зан ца од пет го ди на. Ме ђу тим, бр зо су пре шли на 
дру ге те ме. Пре до ла ска у Кру гер, Урош је про вео не ко вре ме се
вер но од Пре то ри је, у ве о ма кон зер ва тив ном афри ка нер ском кра
ју, упра во где је и Хен дрик жи вео. Јед ном при ли ком слу чај но је 
упо знао сар џен та по ли ци је, Афри ка не ра по име ну Вим, с ко јим је 
ду го раз го ва рао у јед ном па бу. „Ми смо у не мо гу ћем ра ту с црн ци
ма у ко ме не мо же би ти ни вла да ви не пра ва ни ми ло сти ”, твр дио 
је Вим Уро шу и на ста вио: „Њи хо ве во ђе су про кле ти ко му ни сти, 
сви шко ло ва ни у Мо скви. А ов да шњи Ен гле зи кал ку лант ски по ма
жу црн ци ма ра ди за ра де. Де ца цр на ца при ја вљу ју сво је ро ди те ље 
ако ни су уз АНК [A fri can Na ti o nal Con gress, ANC]. Чу ли сте о ’огр
ли ца ма’ [nec kla cing], је зи вим уби стви ма у ко ји ма ’де ца’, та ко зва ни 
’дру го ви’ [co mra des] у ко му ни стич ком сми слу, на при мер у Со ве
ту, ста ве триче ти ри ста ре ау то мо бил ске гу ме око свог не до вољ но 
ре во лу ци о нар ног оца и на пра ве јав ну ло ма чу. Зна те сва ка ко ка ко 
су де ца у вре ме Ста љи на мо ра ла да оба ве шта ва ју КГБ о сво јим ро
ди те љи ма, ко ји су по том сла ти у гу ла ге? Е ов де је та ко, са мо мно го 
го ре. То је рат ко ји ће мо из гу би ти. Цео свет је про тив нас. А црн ци 
су сву да и мно го број ни. Ра ђа ју се као зе че ви. Ту ку и му ха ме дан це 
по то ме. Љу ди по пут ме не не ће пре жи ве ти, али ће мо се бо ри ти до 
по след њег. Као што смо се бо ри ли про тив про кле тих Ен гле за у 
Бур ском ра ту!”

Кад је Урош све то ис при чао Хен дри ку, ду го су се по сма тра ли. 
„Да, има нас и та квих... ма да има исти не и у то ме што ти је Вим 
ре као, а не са мо сле пе мр жње”, ре као је скрај ну ти пи лот за ми шље
но. Урош је на ста вио: „Ка да сам му ка зао да ћу сам ићи ау том у 
се вер ни Тран свал, у Му си ну и Ма дим бо, све до ре ке Лим по по, па 
и у Вен ду, да бих ушао у Кру гер са се ве ра, ре као је да сам луд и 
од мах по ну дио да ми по зај ми пи штољ... уч ти во сам од био са обја
шње њем да не знам да пу цам, што ни је тач но. За тим ме је по звао 
да га по се тим сле де ћег да на у ње го вој ку ћи да би ми по ка зао не ке 
по ли циј ске фо то гра фи је уби ста ва ко ја су по чи ни ли АНК дру го ви, 
укљу чу ју ћи ’огр ли ца ма’. При стао сам и оти шао сле де ћег да на око 
де сет ују тро. Пред ку ћом, под др ве ћем, ста јао је ње гов ау то чуд но 
пар ки ран. Осим то га, вра та на во за че вој стра ни су би ла ши ром 
отво ре на. По ла ко сам при ла зио ау ту го то во ми сле ћи да Вим у њи ма 
ле жи уби јен. Ме ђу тим, ни је га би ло у ау ту, а мо тор је био хла дан. 
Од мах сам оти шао у обли жњи паб у ко ме сам упо знао Ви ма прет
ход ног да на. Та мо је, као и та да, се де ло не ко ли ко по ли ца ја ца ко ји су 
га по зна ва ли и пи ло пи во. Ре као сам им о Ви мо вом ау ту. Искре но 
су ми за хва ли ли на па жњи и ре кли да ће про ве ри ти, али да је Вим 
ве ро ват но оста вио вра та од ау та отво ре на прет ход не но ћи и да 
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ле жи у ку ћи још увек пи јан.” Хен дрик се гор ко на сме јао: „Мо жда 
га је оста ви ла же на... не ки по ли цај ци су за и ста зве ри, као и они с 
који ма се сва ко днев но бо ре... као уо ста лом и у Аме ри ци.” Ћу та ли су. 

За тим је Урош на ста вио: „У истом па бу био је је дан ста ри ји 
Афри ка нер, с фи зи о но ми јом ко ју ов да шњи црн ци, чи ни ми се, 
нај ви ше мр зе јер је се бо је, ко ји је чуо мој раз го вор с по ли цај ци ма 
и при шао да се упо зна са мном. По лу пи ја но ми је ре као, ’си гур но 
имаш до бар фо тоапа рат, па ево, мо жеш ме не да сли каш’. На то се 
за ва лио у обли жњу оли ња лу на сло ња чу и раз др љио сво ју ци ца ну 
ко шу љу. Ука за ли су ми се, на ње го вим гру ди ма, из ме ђу де бе лих 
си са, ужа сни ожиљ ци опе ра ци је тро стру ког бај па са. Из ва дио сам 
свој Ни кон и па жљи во сли као ње го во под бу ло, не кад ле по и пра
вил но ли це, мир не, све тло пла ве хо ланд ске очи, и уна ка же ни груд
ни кош. Сум њам да је фо тоапа рат у мом рук са ку био део пла на 
да ме раз от кри ју као но ви на ра. У сва ком слу ча ју, би ло ме је баш 
бри га. Имам ви зу за шест ме се ци као уни вер зи тет ски про фе сор 
ми не ра ло ги је и до зво лу да др жим пре да ва ња на ју жно а фрич ким 
уни вер зи те ти ма. Овом бо ле сном чо ве ку, Хен ку, ко ји не ће ду го, 
дао сам сво ју ви зиткар ту у Ка ли фор ни ји и за мо лио га да ми пи ше 
ако же ли фо то гра фи ју. Он да сам се по здра вио са сви ма, за мо лио 
по ли цај це да по здра ве Ви ма, и оти шао.” 

По сле ду жег ћу та ња, Хен дрик је ре као: „За и ста си се уду био 
у нас, це ним то од чо ве ка ко ји ни је но ви нар за не ке ла жљи ве аме
рич ке или ен гле ске но ви не. По след њих го ди на не ма мо мно го по
се ти ла ца твог ка ли бра, хра брих љу ди с отво ре ним очи ма, ко ји се 
тру де да раз у ме ју обе стра не, од но сно три, јер су на вод но ли бе рал
ни ли це ме ри Ен гле зи не што по себ но. Тај твој став ће ти отво ри ти 
ср ца мно гих Афри ка не ра, и ста ри јих и мла дих...” Се де ли су ти хо 
за јед но и слу ша ли ша пу та ња, мр мља ња и кри ке Кру ге ра. По сле 
не ког вре ме на Хен дрик је на ста вио, же ле ћи ваљ да да раз бла жи 
ат мос фе ру: „Но опу сти се ма ло, ма да сам све стан да мно ге ства ри 
у овој див ној зе мљи ко ју обо жа вам из свег ср ца”, глас му је за пео 
у гр лу, „мо ра да иза зи ва ју че сту... на пе тост у те би, и ужас, што је 
на рав но ка ко се и ми осе ћа мо, али ни ко ов де не сме да до пу сти 
се би да огу гла на опа сност и сви ре пост... ипак, опу сти се ма ло. 
Све при чаш о му шкар ци ма са оруж јем. Тре ба да упо знаш не ку од 
на ших пре ле пих же на! И не мој ниг де да но сиш пи штољ, ни ја не 
но сим свој слу жбе ни, не во лим то...” На то Урош ско ро про ша пу та: 
„Кру гер је сан у ко ме чо век схва та да су зве ри бо ље од љу ди, и 
бе лих и цр них. То на рав но ни је но ва ми сао.” 

Био је то де цем бар 1986. го ди не. Урош још ни је мо гао да Хен
дри ку на ве де при ме ре звер ста ва из сво је род не Ју го сла ви је – ко је 
је, ме ђу тим, већ ду го пред о се ћао.
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Сле де ћег ју тра, по сле раз го во ра са Хен дри ком, Урош се на
шао на пу ту бли зу јед ног од ју жних из ла за из пар ка кад је при ме
тио не ко ли ко рен џе ра за о ку пље них ста вља њем не ких кр ва вих 
оста та ка ло па та ма и ви ла ма на спе ци јал но во зи ло. Ви део је ве ли ко 
пар че тки ва са пру га стом ко жом зе бре. За у ста вио је ау то. „Lion kill”, 
је дан рен џер му је крат ко ре као. Урош је на ста вио пут на југ, слу
ша ју ћи на ра ди ју чуд ну пле мен ску му зи ку Сва зи лен да, ку да се 
упу тио. Ми слио је још увек о рас трг ну тој зе бри, ве ро ват но мла дој, 
ста рој или бо ле сној – јер упра во та кве су нај че шће жр тве ве ли чан
стве ног ца ра жи во ти ња. 

2.

Урош је у по чет ку те 1986. го ди не ду го био на Аља сци и Да
ле ком ис то ку, а за тим про вео не ко вре ме на је зе ру Бај кал и сти гао 
у Мо скву тран сси бир ском же ле зни цом. По том је пре да вао о сво јим 
ми не ра ло шким ис тра жи ва њи ма ме сец и по на Хе бреј ском уни вер
зи те ту у Је ру са ли му и оби ла зио пра ста ре ма на сти ре на Си на ју. 
Ко нач но, по сле дво не дељ ног бо рав ка у Ке ни ји, сти гао је из Нај
ро би ја у Јо ха нес бург у тре ћој не де љи де цем бра. До био је кан це ла
ри ју и се кре та ри цу на уни вер зи те ту Ви тва тер сранд (Wit wa ters rand, 
ко ји су сви зва ли „Витс”), у бо га тој че твр ти Брам фон тејн [Bra am
fon te in] се вер ног Јо ха нес бур га („Јо бур га”, афри канс). Је дан ко ле га 
са ко јим се до пи си вао, про фе сор Кри сто фер Крис Грин, Ју жно а фри
ка нац ен гле ског по ре кла, по мо гао је Уро шу да на ђе апарт ман у хо
те лу „Ха ри сон Риф” у че твр ти Хил броу [“Har ri son Re ef”, Hil lbrow], 
не да ле ко, пре ко ма лог бр да, од Брам фон теј на. Хил броу је био пра
ва град ска че тврт, што је зна чи ло жи во пи сна улич на до га ђа ња 
пре ко да на, а по при лич не опа сно сти за бел це и ма ло број не до бро
сто је ће црн це кад пад не мрак. 

До ду ше, у нај стро жем цен тру Јо бур га би ло је опа сно и усред 
да на. Ту су би ле ви со ке, мо дер не, по слов не згра де, бан ке и раз не 
ком па ни је пре пу не нов ца, али је у њи хо вим мер мер ним фо а је и ма, 
око во до ско ка, скулп ту ра и ста кла, вла да ло број но обез бе ђе ње, на
о ру жа но до зу ба. Ипак, да би се ушло у згра ду и оти шло у неку кан
це ла ри ју, би ло је са свим до вољ но има ти бе лу ко жу и про сеч ну оде ћу. 
Из ван тих ци та де ла мо ћи и бо гат ства био је бри са ни про стор, ко ји 
из гле да ни је би ло мо гу ће бра ни ти по ли ци јом. Био би ди ван дан, 
пла во не бо, али, чи ни ло се, ниг де ни ко га. Ни јед ног ка феа са сто
ло ви ма под сун цо бра ни ма. По не ке гру пи це цр на ца у не ким про
сто ри ма из ме ђу згра да. A од њих, ре че но му је, пре ти ла је смрт на 
опа сност. Та ко се Урош по на шао као и дру ги бел ци у тој си ту а ци ји. 
Да би оти шао од сво је бан ке у јед ној згра ди у лук су зну пут нич ку 
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аген ци ју у дру гој, до слов но би пу ном бр зи ном тр чао пре ко бри са ног 
про сто ра. Ни је по при ро ди, па и због ве ли ког ис ку ства свет ског 
пут ни ка, био стра шљив. По не кад се сме јао се би, сти део се, али је 
ипак ра дио што и ло кал ни бел ци. Мо рао је про тив во ље да се би 
при зна да га је био страх у овим окол но сти ма. Ни је знао ни шта о 
по на ша њу цр на ца у Јо бур гу – ни је зик, ни из ра зе ли ца, ни сте пен 
агре сив но сти. За раз ли ку од за бел це опа сних че твр ти Лос Ан ђе
ле са, Њу јор ка и Лон до на, по пут Вот са, Хар ле ма и Брик сто на [Watts, 
Brix ton], ни је имао пој ма ка ко да пред ви ди по на ша ње ових љу ди. 
Крис Грин, ко ји је се бе сма трао про гре сив ним чо ве ком, из ра зи тим 
про тив ни ком апарт хеј да – бар у без бед ној ака дем ској сре ди ни, 
ми слио је Урош, по ма ло под сме шљи во, већ по сле крат ког по знан
ства са Кри сом – не ко ли ко пу та га је упо зо рио да не за ми шља да би 
мо гао да при до би је црн це с кри ми нал ним на ме ра ма та ко што би им 
ре као да је стра нац, да ни је Афри ка нер и да је про тив апарт хеј да.

По не кад би се ипак упу штао у по на ша ње за ко је је знао да је 
опа сно. Ста вио би на се бе не у па дљи ву оде ћу ко ју је на ро чи то ку
пио већ у Ке ни ји: јеф ти ну там ну ма ји цу без обе леж ја (да је ма ње 
упа дљи ва и по сле за ла ска сун ца), шортс ко ји је на мер но ма ло 
по це пао и упр љао, као и јеф ти не па ти ке (са не што ма ло нов ца у 
ча ра пи). Но сио је по др па ни ма ли рук сак с фла шом во де, ма пом и 
јеф ти ним пла стич ним Ко да ком за јед но крат ну упо тре бу, са 36 
сни ма ка чи је је раз ви ја ње би ло пла ће но уна пред. На но су би му 
би ле нај јеф ти ни је мо гу ће на о ча ре за сун це. Та ко ка му фли ран бар 
ни је био ме та за оне ко ји су же ле ли да от му не што вред но, али је 
и да ље, као бе лац, био ве о ма мо гућ обје кат мр жње. 

Са ти ма је Урош пе ша чио по раз ли чи тим де ло ви ма Јо бур га и 
фо то гра фи сао све и сва шта што је при та је ни је мо гао. Јед ном при
ли ком на и шао је на при зор ко ји му је та да био чу дан, а ка сни је се 
на слич не при зо ре на ви као. На углу две ули це у про сеч ном квар ту 
на ла зио се пра во у га о ни трав њак од не ких пе де сет са се дам де сет 
ме та ра над ко јим је др ве ће пру жа ло де бе лу хла до ви ну. Би ло је око 
два по под не, ве о ма врућ лет њи дан без обла ка. Сву да по трав ња ку, 
без ика квог ре да, ле жа ла су му шка те ла у ра зно бој ној оде ћи. Би ло 
их је нај ма ње пе де се так. Сви су, на рав но, би ли црн ци. Фо то гра фи
сао је овај при зор и бр зо се уда љио. Ма да је у пи та њу очи глед но 
би ло не што као си је ста рад ни ка или бес по сли ча ра, при зор је ла ко 
мо гао би ти пред ста вљен као ма са кр – уз ми ни мал ну фо то мон та жу 
и ла жну при чу. Ствар је у то ме што је и пре и по сле свог до ла ска 
у Ју жну Афри ку Урош ви део у за пад ним та бло и ди ма (и не са мо 
њи ма) не до ка за не фо то граф ске на ме штаљ ке, за јед ну од ко јих би 
моглo да по слу жи и ње го во не ви на шце од фо то гра фи је. Та кву 
сли ку, уз ла жљив текст, ла ко би про гу та ли за пад ња ци ко ји су већ 
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ду го би ли упор но и до след но из ло же ни дез ин фор ма ци ја ма са на
вод но ху ма ни тар ном облан дом. 

3.

До ду ше, ни та ко ка му фли ран, Урош се ни кад ни је усу дио да 
пе шке уђе у Со ве то [So we to]. То је био огро ман tow nship по ред 
Јо бур га, ко ји се са сто јао од стра ћа ра скле па них од ау то мо бил ских 
де ло ва и кар тон ских ку ти ја, са ли ме ним кро во ви ма. На се ље је врве
ло од мно го људ ног цр нач ког ста нов ни штва и би ло прот ка но бе дом, 
не за по сле но шћу и мр жњом. Ско ро стал но, а на ро чи то ле ти, то ком 
ве ли ких вру ћи на, и зи ми, то ком ки ша ко је су по та па ле ми зер но 
по кућ ство, а по то ци бла та и ђу бре та те кли око стра ћа ра, на се ље 
је би ло бли зу екс пло зи је. 

Је дан ма ли део све га то га Урош је ви део ра ног ја ну а ра 1987. 
го ди не из ау то мо би ла ко јим је је упра вља ла де вет на е сто го ди шња 
Су за на Грин, Кри со ва бра та ни ца. Упо зна ли су се на при је му ко ји 
су Крис и ње го ва су пру га, та ко ђе Ју жно а фри кан ка ен гле ског по
ре кла, при ре ди ли у сво јој ку ћи у бо га том квар ту Санд тон, пре ко 
де сет ки ло ме та ра се вер но од цен тра Јо бур га (и чак око двaдесет 
и пет се ве ро и сточ но од Со ве та). Су за на је сту ди ра ла би о ло ги ју на 
уни вер зи те ту у Кејп та у ну, а до шла је код ро ди те ља на бо жић ни 
рас пуст. Ин те ли ген ци ја и жи вах ност су вр ца ли из ње них там но
пла вих очи ју и бе лог ли ца ко ме, из гле да, ни је до зво ља ва ла да пре
пла не. Ви со ко че ло и ја го ди це би ли су ои ви че ни крат ко пот ши
ша ном сме ђом ко сом. Би ла је то ви со ка, пре ле па де вој ка, от ме ног 
а мла да лач ког др жа ња, ко ја је, чим је ушла у са лон, при ву кла 
па жњу и му шка ра ца и же на. По љу би ла је сво ју стри ну, стри ца 
Кри са, мај ку и оца, и љу ба зно се по здра ви ла са свим го сти ма, али 
се то ком те це ле ве че ри кон цен три са ла на Уро ша. Он је био не 
са мо гост ње ног стри ца не го и „дах све жег ва зду ха” (ка ко му је 
јед ном ка сни је при зна ла). То ком те ве че ри до би ла је од свог оца 
до зво лу да ње го вим ау том по ка же Уро шу не ке де ло ве Јо бур га, 
ње ног род ног гра да. 

И та ко се де си ло да је не ко ли ко да на ка сни је од ва жна Су за на 
во зи ла Уро ша по Со ве ту. Би ло је жар ко, ра но по сле под не. Боч на 
ок на на не у па дљи вом ја пан ском ау ту би ла су за там ње на. „Во зим 
Вас са мо бли зу обо да, ду бље не ће мо ићи. Чак и по ли ци ја ов де 
рет ко до ла зи и то са мо цр ни по ли цај ци у нео бе ле же ним ко ли ма”, 
об ја сни ла је, во зе ћи по ла ко, али не су ви ше, кроз уске пр ља ве ули
чи це по ред нео пи си вих стра ћа ра. „Оцу на рав но ни сте ре кли да ће 
на ше раз гле да ње гра да укљу чи ти Со ве то”, за дир ки вао ју је Урош. 
„На рав но... а знам да Ви то не ће те ре ћи мом стри цу. Обо ји ца би 
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се же сто ко на љу ти ли... али осе ћа ла сам да Ви ово тре ба да ви ди
те, а не са мо Санд тон и Брам фон тејн. Осим то га...”, за ста ла је и 
по гле да ла га, „чи ни ло ми се да Ви и ја ми сли мо слич но”. На рав но 
да је био за до во љан због овог ком пли мен та, али ни је ни шта ре као. 

Уме сто то га, по сма тра ју ћи де цу у дроњ ци ма пред изба ма и 
не при ја тељ ске очи мла дих му шка ра ца ко је су их мо три ле из ме сти
мич не оскуд не хла до ви не и, чи ни ло се, „ру па у зи ду”, ре као јој је: 
„Био сам до вољ но луд пре не ко ли ко го ди на да сам се по пео на врх 
фа ве ле Ро си ње [Ro sin ha] у Рио де Жа не и ру. По глед на пре ле пи 
град био је фан та сти чан, ско ро као са вр ха пар ка Кор ко ва до [Cor
co va do], где је огром на ста туа Хри ста Спа си те ља [Cri sto Re den tor]. 
Као на дла ну су се ви де ли бо га ти квар то ви са ве ле леп ним ви ла ма, 
и от ме ни те ре ни за те нис и голф, са ба зе ни ма... све та ко бо га то, 
зе ле но и ап со лут но не до сти жно за крај њу си ро ти њу у Ро си њи. 
Би ло је то мо је пе ња ње кроз фа ве лу крај ње опа сно – та мо је ка
сни је стра вич но уби јен је дан мој по зна ник из Ита ли је, ма да сам 
га упо зо рио: пр во су му оте ли ску пи фо то а па рат, па га ба ци ли низ 
па ди ну на ђу бри ште, чи та ва па ди на за пра во је ђу бри ште – али 
ипак ми се чи ни да је бо ра вак у Ро си њи деч ја игра у по ре ђе њу са 
овим ов де. Љу ди се чи не дру га чи ји. Обе ћа вам да ов де ви ше не ћу 
ула зи ти ни ау том ни пе шке, а по го то ву не са Ва ма! Би ло би то 
крај ње нео д го вор но ма да сте Ви то бож до ма ћа. Шта бих по сле 
ре као ли бе рал ном Кри су, а на ро чи то По лу, Ва шем оцу. Мо лим 
Вас, во зи те нас одав де од мах!” По гле да ла га је опет, не што ду же, 
оним сво јим очи ма и по слу ша ла га. 

Кад су већ би ли ван Со ве та, ре кла је, сме ју ћи се: „Зна чи већ 
сте про зре ли Кри сов ла жни ли бе ра ли зам... то ни је то ли ко из ра жено 
код мог оца. По што се не упу шта у по ли ти ку као Крис, не до ла зи 
у си ту а ци ју да бу де ли це ме ран и ки ти се ра зним не ис кре но сти ма. 
Уз гред... да го во ри мо, на при мер, фран цу ски уме сто ен гле ског, 
осе ћам да сте ми се до са да обра ћа ли са vo us; мо лим Вас пре ђи те 
на ен гле ском на мен тал но tu!” На шта је он од го во рио: „До бро, 
али мен тал но пре ла зи мо обо је... са срп ског Ви на ти!” 

4.

Урош је по но во ви део Су за ну де се так да на ка сни је на јед ном 
при је му ко ји је ин сти тут за ге о ло ги ју ор га ни зо вао у ње го ву част. 
Би ло му је чуд но што је при сут на, јер јој као сту дент ки њи, и то 
би о ло ги је, ни је ту би ло ме сто. При шла му је за јед но са Кри сом, 
чи ји је по ма ло не ла го дан из глед по ка зи вао да га је ве ро ват но на
те ра ла да је до ве де са со бом. „Се ћа те се мо је бра та ни це Су за не, 
Уро ше? Са оне скром не до бро до шли це код ме не? Ус пе ла је да се 
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до мог не Ва шег ско ра шњег члан ка у ча со пи су Ame ri can Mi ne ra lo gist, 
ко ји сам по ме нуо у раз го во ру пред њом и... Су за на за и ста има ве
ли ки број раз ли чи тих ин те ре са и ви со ке оце не из свих пред ме та 
на уни вер зи те ту у Кејп та у ну.” По здра ви ли су се; при ме тио је њен 
ло ше скри вен вра го ла сти осмех. Ми слио је у се би, „по врх то га 
зра чи ле по том и до брим уку сом у гар де ро би, за раз ли ку од ових 
ушто гље них на уч ни ца”. Тру дио се Урош, али без у спе шно, да од
ба ци та кве ми сли. Ме ђу тим, не ко ли ко ми ну та ка сни је, Су за на је 
при ре ди ла и Уро шу и Кри су ма ли шок. 

Би ла је већ сре ди на ја ну а ра 1987. Но во го ди шњу ноћ Урош је 
не ка ко пре жи вео у не ком ру жном ноћ ном клу бу у Мба ба неу у 
Сва зи лен ду [Mba ba ne, Swa zi land], на вод ној кра ље ви ни, као је ди
ни бе лац, а на срп ско Бад ње ве че – ко јег уоп ште ни је био све стан 
до не ко ли ко да на ка сни је – био је у „Сан Си ти ју” („Гра ду сун ца”), 
ју жно а фрич ком Лас Ве га су, у Ре пу бли ци Бо фу тат сва ни, 200 км 
се ве ро за пад но од Јо бур га. Ни је се коц као, са мо је по сма трао, раз
го ва рао и учио и од цр них и од бе лих љу ди и же на, као што је то 
чи нио већ сед ми ца ма, под свим мо гу ћим окол но сти ма, у Пре то ри
ји, Блум фон теј ну [Blo em fon te in] и Јо бур гу. Јед но ка сно по сле под
не, се део је Урош за шан ком јед ног удоб ног ба ра у „Гра ду злат ног 
гре бе на” (Gold Re ef City), око де сет ки ло ме та ра ју жно од Јо бур га, 
и пи сао свој днев ник. То је био сво је вр сни му зеј зла та ко је је про
на ђе но 1886. го ди не на јед ној фар ми на том ме сту. Злат ни руд ник, 
но ви Ел до ра до, и да ље је функ ци о ни сао, све са ма ши на ма, ли ве
ним зла том и за вр шним про из во дом – злат ним по лу га ма. 

У ба ру је би ло до ста љу ди, и му шка ра ца и же на, ко ји су мир но 
раз го ва ра ли. По гле дао је па жљи ви је и, гле чу да, би ли су и цр ни 
и бе ли, по ме ша ни! Као да се на шао у Лос Ан ђе ле су. Знао је да је 
пре Но ве го ди не, у по не де љак, 22. де цем бра 1986, уки ну та за бра на 
„ра сног ме ша ња” у ба ро ви ма и ре сто ра ни ма. Али је би ло по треб
но не де љу да на да се са вра та ба ро ва ски ну бе ли кру го ви („са мо 
бел ци”) и цр ни кру го ви („са мо црн ци”), и још не ко ли ко не де ља 
да до ме ша ња за и ста до ђе. Схва тио је да при су ству је исто риј ском 
мо мен ту. До бро, би ли су то све љу ди сред ње кла се, али ипак... И 
ни је га ни ма ло за чу ди ло што је про ви ђе ње хте ло да му до де ли при
су ство јед ног цр ног му шкар ца ње го вих, ра них три де се тих, го ди на 
ко ји је сео на бар ску сто ли цу до ње га. Убр зо су по че ли при ја тељ
ски раз го вор ко ји је, уз ми ни мал ну ко ли чи ну пи ва и ча шће ња, тра
јао пу на че ти ри ча са. У по за ди ни је не ки бе лац пе вао пе сме Џо на 
Ден ве ра. Бе ле кел не ри це су слу жи ле црн це. Да глас је жи вео баш 
у Со ве ту и ра дио као елек три чар. При стој но је за ра ђи вао. Ма да су 
„ње го ве во ђе”, од мах је на гла сио Да глас, би ли Нел сон Ман де ла, 
Оли вер Там бо и Алан Бу сак [Al lan Bo e sak], чак и та да шњи бе ли 
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пред сед ник др жа ве, из омра же не На ци о нал не пар ти је, П. В. Бо та 
[P. W. Bot ha], „ве ли ки кро ко дил”, мно го је по пра вио ства ри. Кад 
га је Урош за пи тао за што Бо ту зо ву „кро ко дил”, ре као је: „То у 
ства ри ни је фер, то су ов да шњи Ен гле зи из ми сли ли, увек хо ће да 
ма зну моћ. Пи Ви је, на ма се та ко чи ни, до бро на ме ран чо век. Ми 
зна мо да се тај но са ста јао са Нел со ном”. За стао је. Окре нуо се и 
по гле дао око се бе. „Чуј, Урос, знам не што вр ло до бро: знам да моја 
по ро ди ца и ја жи ви мо три пу та бо ље од свих љу ди на ше бо је ко же 
у Ни ге ри ји, Кон гу и Зим баб веу у ко ји ма ми то бож вла да мо. Хеј, 
Урос, Зим баб ве је већ шестсе дам го ди на не за ви сна зе мља – све са 
сво јим соп стве ним гад ним дик та то ром, мно го цр њим од ме не!”

Ни шта „Уро са” ни је ви ше за чу ди ло у овој ма гич но ле пој, за
стра шу ју ћој зе мљи од ове тврд ње цр ног чо ве ка. Пи тао је Да гла са: 
„Из ви ни, при ме тио сам да гле даш око се бе. Ми слиш ли да ту има 
до у шни ка по ли ци је?” „Си гур но да их има. Али ова кав раз го вор 
ни је њи ма ин те ре сан тан. Ви де они, као и ја, да ни си ла жљи ви но
ви нар из Ен гле ске или Хо лан ди је. А ов де се уо ста лом не ће пра ви ти 
пла но ви за улич не са бо та же... уз гред, па зи где пар ки раш ау то... 
ако га оста виш на ули ци пре ко но ћи у мно гим де ло ви ма Јо бур га, 
мо жеш ују тро да га на ђеш спа ље ног... тек та ко. Ма, не, гле дам уна
о ко ло из на ви ке... оно што би би ло за и ста опа сно за ме не је да не ко 
од АНК ’де це’ слу ша шта при чам... мо жда не ов де, али сам увек 
на опре зу. Чуо си за ’де цу’, ’дру го ве’, и ’огр ли це’?” Урош се при се
тио раз го во ра са стал но пи ја ним сар џен том Ви мом. Да кле, чу до 
јед но, исто го во ре! 

Да глас је ту жно по гле дао у фла ше из над ба ра, као да их бро ји. 
„Ства ри сто је ова ко и ни смо мо ја же на и ја је ди ни за бри ну ти ро
ди те љи у Со ве ту... за бри ну ти за сво је жи во те! Има мо си на од три
на ест го ди на и ћер ку од два на ест ко ји обо је, на ро чи то на ша де вој
чи ца, су ма ну то ве ру ју у све што им је дан ше сна е сто го ди шњак из 
ју ни ор ске АНК, ко ји не иде у шко лу, а мо та се око уче ни ка мла ђих 
раз ре да, ка же и на ре ђу је. По чи ње са сит ним ак ци ја ма, а ми зна мо, 
мо ја же на и ја, да се за вр ша ва са огр ли ча ре њем... Већ ви ше не мо
же мо да их че сти то за гр ли мо, а да нас не од гур ну и пи та ју, ’за што 
ви ово, а не ово?’. На шли би смо но вац да их упи ше мо у не ку шко лу 
ван Со ве та, али сад је ка сно. То би нас ду пло обе ле жи ло.” 

Да гла со во ли це се смр кло и од јед ном је лу пио ша ком о бар 
и ре као „Уби це с до брим на ме ра ма... за тро ва ли су на шу де цу... 
шта Нел сон зна и ми сли о то ме?” Ни шта што је до та да са знао у 
Ју жној Афри ци ни је при пре ми ло Уро ша за ово. Ду бо ко је жа лио 
Да гла са. Да би ма ло про ме нио те му, пи тао је: „А шта ми слиш о 
ма са кру у Шар пви лу? Та мо је 350 љу ди уби је но и...” Да глас се пр во 
за ми слио, па он да по но во уз бу дио и на ста вио: „Тач ни је, би ло је 
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69 уби је них и око 200 ра ње них. То је би ло пре два де сет се дам го
ди на, 1960, ме ни је би ло са мо че ти ри го ди не. Чи ње ни ца је да је ту 
по ли циј ску ста ни цу оп ко ли ло не ких шест хи ља да љу ди ко ји су 
ба ца ли ка ме ње на по ли цај це и по че ли да ло ме за штит ну огра ду. 
Ка ко год да се гле да на тај до га ђај, раз ло ге и оста ло, та мо би се сва
ка ко де си ло ужа сно кр во про ли ће. Ни ко од нас не мо же да за бо ра
ви и опро сти шта се та мо де си ло, али...” Сле де ће ре чи је Да глас 
љу ти то про це дио кроз зу бе: „Шта је тај број цр них жр та ва бе лих 
љу ди у по ре ђе њу са сто ти на ма хи ља да цр них жр та ва цр них љу ди 
са мо у овом ве ку, кад се по гле да цео наш кон ти нент?” Већ је па ла 
ноћ Ју жног кр ста кад су се Да глас и Урош при ја тељ ски ра ста ја ли 
на пар кин гу. Ис под њи хо вих но гу, ста ри до бри руд ник зла та и 
да ље је мр мо рио. 

5.

Сле де ћег ју тра ком па ни ја Херц до ста ви ла је пред Уро шев 
хо тел још јед ну Ма зду 323L, слич ну оном ау ту ко ји је унај мио за 
пут у Кру гер, Сва зи ленд и Сан Си ти. Овог пу та, кроз два да на 
по ла зио је за Кејп та ун, уда љен не ких 1450 ки ло ме та ра ју го за пад
но и бар осам на ест ча со ва во жње. О том свом пу ту раз го ва рао је 
Урош са Кри сом и Су за ном на оном при је му ге о ло га. Крис је знао 
да ће Урош пре да ва ти на уни вер зи те ту у Кејп та у ну пре ко ме сец 
да на, али је то би ло из не на ђе ње за Су за ну, по што Урош ни је по
ме нуо Кејп та ун то ком њи хо вог „из ле та” у Со ве то. И та ко, она буп
ну, чи ни ло се, без ика квог раз ми шља ња: „У Кеј пи пре ко су тра? То 
је вр ло дуг, врућ и зах те ван пут. Ка ко би би ло да ја бу дем су во
зач?” Крис је био за па њен и очи глед но му је би ло не ла год но, док 
је Урош, по сле по чет ног чу ђе ња, мо рао да се по при лич но по тру ди 
не би ли при крио да га Кри со ва не ла го да за ба вља. „Па да,” на ста
ви ла је Су за на, „мој тре ћи се ме стар у Кејп та у ну уско ро по чи ње... 
а тај сам цео пут пре шла ау том са ро ди те љи ма кад сам по че ла 
та мо да сту ди рам пре го ди ну да на. Осим то га, од ли чан сам во зач! 
Ме ни би то би ло баш згод но, а ја бих при по ве да ла о кра је ви ма 
кроз ко је про ла зи мо. И би ло би без бед ни је. Пут је прав и во жња 
успа вљу је.” По гле да ла је Кри са ан ђе о ски, а овај је по твр дио да је 
Су за на од ли чан во зач (што је Урош већ знао). Би ло је све то та ко 
убе дљи во, јед но став но и ло гич но да се Урош ни је мно го тру дио 
да је од вра ти од иде је – по го то ву кад је до да ла да ће све об ја сни ти 
ро ди те љи ма, ко ји су га уо ста лом већ упо зна ли. То је би ло ви ше 
за до сад но по кро ви тељ ског Кри са.

Два да на ка сни је, у че ти ри по сле под не, кад су пар ки ра ли пред 
јед ним хо те лом („Но ви Гранд”) бли зу град ске ку ће у исто риј ском 
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Ким бер ли ју [Kim ber ley], Су за на и Урош су се већ при лич но до бро 
по зна ва ли. То ком ско ро де вет ча со ва во жње – уз од мор за при сто
јан ру чак (те ле ћа фран цу ска шниц ла „Пла ва тра ка”, на лик на Ка
ра ђор ђе ву, ка ко је Урош об ја снио Су за ни) у ре сто ра ну „Ко па чи” 
у Вол ма ран сста ду [Wol ma ran sstad] – спу шта ли су се по сте пе но 
кроз про стра ну, мо но то ну ви со ра ван Хај велд [Hig hveld] са ви си не 
од 1750 ме та ра, на ко јој је Јо бург, на не ких 1200 у Ким бер ли ју. Није 
би ло мно го то га да се ус пут ви ди. Же га је би ла ве ли ка. На мно го 
ме ста тик уз пут, чи ни се без на де жно, се де ли су цр ни љу ди и жене 
ко ји ни су ни по ку ша ва ли да их сто пи ра ју, ма да из да ле ка сва ка ко 
ни су мо гли да уо че да су у ко ли ма бел ци. Ау то бу си су би ли ве о ма 
рет ки. Као утва ре би се по ја ви ли и не ста ли у вре лој из ма гли ци. 
„Че ка ју не ки по лу ра спад ну ти ка ми он, или мо пед са при ко ли цом 
ко ју је два ву че, да их јеф ти но по ве зе”, об ја сни ла је Су за на. Го во
ри ла је без пре зре ња, али и без бо ле ћи вих емо ци ја, исто као што 
је то ра ди ла у Со ве ту. Од ра сла је ов де. На ви кла је на све.

До бро су се сла га ли. То ком пу то ва ња, ма хом је Урош во зио, 
а кад би пре пу стио во лан Су за ни, она је то чи ни ла бр зо и уме шно. 
Та да би Урош по вре ме но, кра до ми це, ба цио по ко ји по глед на њене 
ду ге, обле, го ле но ге. Бо са сто па ла су јој би ла са ста ро грч ких ста
туа. То ју тро је, на и ме, на пут с њим по шла у нај кра ћем мо гу ћем 
шорт су. „Кад ње ним ро ди те љи ма то не сме та, што би ме ни?” ми
слио је. „Пу но лет на је, њен из бор. И глу пост је што то по ку ша вам 
да ра дим кри шом, све она ви ди, као сва ка же на”. Уо ста лом, Су за на 
је тре ти ра ла Уро ша као свог вр шња ка, а не као углед ног, два на ест 
го ди на ста ри јег, ко ле гу свог стри ца. Раз го вор се по сте пе но раз вио 
до ве о ма ин тим них де та ља. Урош јој је при чао на ши ро ко о сво јој 
де вој ци Оди ли у Шар тру у Фран цу ској, а Су за на му је та ко ђе ре
кла сва шта, увек по чи њу ћи са „ово са мо мо ја ста ри ја се стра зна”. 
Урош ни је био на и ван, те му је би ло бар де ли мич но ја сно за што 
је Су за на на гла си ла да ће њен два де се ти ро ђен дан, 10. фе бру а ра 
[1987], па сти тач но ме сец да на ка сни је од ско ра шњег Оди ли ног 
два де се тог ро ђен да на, кад ју је Урош звао те ле фо ном из Јо бур га. 

Кад су ушли у хла до ви ну „Но вог Гран да” и ста ви ли до ку мен
та на пулт ре цеп ци је, слу жбе ник, Афри ка нер, крат ко их је од ме рио 
и љу ба зно упи тао: „Да ли же ли те со бу са брач ним кре ве том или 
са два одво је на кре ве та?” Урош је, а да ни је треп нуо или по гле дао 
Су за ну, ре као да же ле две јед но кре вет не со бе. Кад су се без ре чи 
по пе ли на спрат да оста ве пр тљаг, ис по ста ви ло се да им је пор тир 
дао со бе бр. 247 и 248, јед ну пре ма дру гој (25 ран да сва ка, са до
руч ком) и да су обе би ле са брач ним кре ве ти ма. Пр сну ли су у смех. 

Про ве зли су се кроз при ја тан, чист град; вр ло сув, вр ло врућ. 
Ду бо ко пла во не бо. Ку ће су све тлу ца ле у спо кој ној бе ли ни по сле
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по днев не же ге. Ко нач но су сти гли до свог ци ља, огром ног на пу
ште ног руд ни ка ди ја ма на та, ко ји је у це лом све ту био по знат као 
Ве ли ка ру па [Kim ber ley Big Ho le]. При зор је био фан та сти чан, а 
ве ли чан стве на ру пе ти на – не ма по е тич ног име на за та ко не што 
– нео бич но фо то ге нич на. Ни је има ла об лик вул кан ског кра те ра, 
ка ко су Уро шу го во ри ли у Јо бур гу, не го је то за и ста би ла не за ми
сли во ве ли ка ру па, ство ре на не са мо ма ши на ма не го и на пор ним 
по је ди нач ним ра дом по мо ћу пи ју ка и ве ли ке кор пе. Хи ља де ру
да ра из це лог све та су ту ра ди ли то ком осам де се тих и де ве де се тих 
го ди на 19. ве ка, с тим што су они имућ ни ји упо шља ва ли црн це. 
Зва ли су их „kaf firs” – што ни је би ло, ре као је Урош Су за ни, ни шта 
увре дљи ви је од ото ман ског пе то ве ков ног на зи ва „ра ја” за Ср бе. 
Кор па пу на ко ма да сте не би се из не ла, па су се тек он да ко ма ди 
да ље раз би ја ли. По што су ди ја ман ти ја чи од пи ју ка, ни су се мо гли 
оште ти ти. Тај ме тод ва ђе ња је та ко ђе зна чио да ни је би ло мо гу ће 
унајм ље ном чо ве кука фи ру да про гу та ди ја мант пре не го што се 
кор па из ва ди из ру пе – што је би ло мо гу ће у на ла зи ма алу ви јал
них ди ја ма на та у реч ним на но си ма не да ле ко од Ким бер ли ја, као 
и у мно гим руд ни ци ма зла та. 

Ве о ма око ми ти зи до ви ру пе са сто ја ли су се од мно го број них 
сло је ва сте на нај ра зли чи ти јих бо ја. А на дну је би ло је зер це чу де сне 
зе ле не бо је. Обо је су ду го ста ја ли оча ра ни. Из не на да, Су за на је 
при шла Уро шу, за гр ли ла му ра ме на и про ша пу та ла: „Хва ла што 
си ми до пу стио да по ђем с то бом. Ово чу до пре ни сам ви де ла и 
не ћу га ни кад за бо ра ви ти”. Би ло је ско ро шест по сле под не, при лаз 
ру пи се уско ро за тва рао и би ли су пот пу но са ми. У сми ра ју, уну
тар ру пе, пти це су бе за зле но ле те ле уна о ко ло, ма да су сте не би ле 
су ви ше глат ке за гне зда. У му зе ју су са зна ли да је ду би на ру пе 
пре ко две ста ме та ра, а обод ду га чак ки ло ме тар и по. За че тр де сет 
и пет го ди на, ко ли ко је руд ник ра дио (за тво рен 1914), на ђе но је 
2700 ки ло гра ма ди ја ма на та, из ва ђе них из два де сет и два ми ли о на 
то на ис ко па них сте на.

На пу ту на зад у хо тел, Урош је фо то гра фи сао гру пи це цр них 
љу ди ко ји су се де ли под за кр жља лим др ве ћем. Јед на пум па му је 
у ду бо ком су то ну ли чи ла на не ку кич илу стра ци ју Нор ма на Ро
кве ла [Roc kwell]. Ве че ра ли су за јед но у хо те лу и са ти ма бли ско 
раз го ва ра ли. Он да је Урош ре као Су за ни да им пред сто ји дуг дан 
во жње до Кејп та у на и да би тре ба ло да оде на спа ва ње. Ни је се 
бу ни ла, али га је по љу би ла у оба обра за. 

Он је, ме ђу тим, иза шао да још ма ло про цу ња и уско ро ушао 
у не ки бар у ко ме је по пио пи во раз го ва ра ју ћи са два љу ба зна бел ца 
ло кал ца. Син јед ног, ен гле ског по ре кла, тре нут но је био у вој сци 
на гра ни ци Ан го ле и отац је био за бри нут. „Ору жа ни ге рил ци АНК 
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и дру гих гру па су сву да – у Ан го ли, Ју го за пад ној Афри ци – На ми
би ји, Мо зам би ку... са мо их у Бо цва ни и Сва зи лен ду не то ле ри шу, 
што ми де бе ло пла ћа мо.” Дру ги чо век, Афри ка нер и мно го мла ђи, 
тре нут но је био на крат ком от пу сту из вој ске. Ре кли су Уро шу да 
се слу жи две го ди не (уме сто три у Изра е лу), а за тим 30–60 да на 
сва ке го ди не до ше зде сет и пе те го ди не (што је ду же не го у Изра
е лу). Оп сад но ста ње, об ја шња ва ли су без по тре бе. А Урош је њи ма 
ка зао да пред ви ђа да ће и у ње го вој род ној зе мљи кроз ко ју го ди
ну би ти оп сад но ста ње. Пи тао их је да ли су чу ли за Јо си па Бро за. 
Ка ко да не, чу ли су за „Ти та”, зна ју да је умро. „Чи тао сам до ста 
исто ри је,” ка же мла ђи чо век, „и из ви ни те ако Вас вре ђам, али он 
је био пр ља ви ко му ни ста, зар не? Учио се у Мо скви под Ста љи ном, 
је л’ та ко? Као и не ки од ов да шњих во ђа АНКа”. Урош је од го во
рио да се ни је увре дио, на про тив, и да му је све то по зна то. Обо
ји ца су му да ли сво је бро је ве те ле фо на „за слу чај да Вам икад 
ишта тре ба”. 

6.

Ра но сле де ћег ју тра, Урош је крат ко ра дио гим на сти ку, а за
тим по до го во ру за ку цао на Су за ни на вра та да је про бу ди. Чуо је 
ка ко бо са хи та ка вра ти ма, али је он већ бр зо си ла зио низ сте пе
ни це, из не ла го де да је не за тек не по лу на гу. Од мах по сле ра ног 
до руч ка, на ста ви ли су пут ју го за пад но. По сте пе но су из Хај вел да 
ула зи ли у Ве ли ки Ка ру [Gre at Ka ro o], огром ну по лу пу стињ ску 
област. По сле не ких сто пе де сет ки ло ме та ра, код Хо уп та у на, пре
шли су пре ко ре ке Оранџ. Би ла је ши ро ка и пу на жу то мр ке во де, 
за раз ли ку од мно гих су вих ко ри та ко ја су до тле ви де ли. Урош је 
ре као Су за ни да га ре ка Оранџ под се ћа на Рио Гран де, ко ју Мек си
кан ци зо ву Рио Бра во, са зна че њем ди вљи не и хра бро сти, а ко ја 
чи ни гра ни цу из ме ђу пу сти ње ју го за пад ног Тек са са – ко ји је не
ка да цео био мек сич ки – и др жа ве Чи ва ве. Са ти ма су во зи ли по ред 
ни ских бр да и кр оз мр ко, тр но ви то ши бље от пор но на уби тач ну 
же гу и не за ја жљи ву чо ве ко ву ру ку. Вре ме је те кло. Сва ки сат су 
се сме њи ва ли у во жњи, обо је па зе ћи да во за ча оп чи ње ног јед но
лич ном пу сти њом не об у зме сан. С вре ме на на вре ме, као фа та мор
га на, ука за ло би се кроз из ма гли цу не ко го ве до. Ста ја ло би не по
мич но по ред пум пе за во ду ко ју је по кре тао су ви пу стињ ски ве тар. 

Не где по сле За пад ног Бо фор та [Be a u fort West], пре ко пет сто
ти на ки ло ме та ра од Ким бер ли ја, с ле ве стра не, на југ, из не на да је 
са дна пу сти ње из ро нио ла нац Ве ли ких цр них пла ни на [Gro ot 
Swart ber ge], ко ји је ро зи ка сто све тлу цао кроз ис па ре ња. „Ви ди их, 
зар ни су ве ли чан стве не? Вр хо ви су им пре ко две хи ља де три ста 
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ме та ра!”, ус клик ну ла је Су за на. На ста ви ли су кроз пу сти њу. Урош 
је во зио кроз Ле инг сбург [La ing sburg], све док се ни су за у ста ви ли, 
по Су за ни ном са ве ту, у Ма тјис фон теј ну [Ma tji es fon te in] – пре ко 
се дам сто ки ло ме та ра од Ким бер ли ја. То је био при ја тан гра дић са 
же ле знич ком ста ни цом и згра да ма из про шлих вре ме на ко је су 
би ле ре но ви ра не с љу ба вљу. Док су је ли свој ка сни, по за ма шни 
ру чак у ре сто ра ну „La ird’s Arms”, Су за на је по ме ну ла да у Ма тјис
фон теј ну ста је лук су зни „Пла ви воз” из Пре то ри је за Кејп та ун. „Али 
на ма је леп ше!”, до да ла је, с дис крет ним, од ра слим осме хом. По шли 
су по но во око 15.30 и пре о ста ло им је, ре кла је Су за на, две ста пе
де сет не за бо рав них ки ло ме та ра до Кејп та у на – али бар че ти ри са та 
во жње пре ко два пла нин ска пре ла за. Та ко је и би ло. По сле пр вог 
пре во ја, на пла ни ни ре ке Хекс [Hex Ri vi er Ber ge], пут је по стао спек
та ку ла ран, пр во док су се спу шта ли од Ди То и то вог про це па [Du 
To it sklo of] кроз пре кра сне пла ни не с оштрим вр хо ви ма у чу ве ни 
ви но гра дар ски пре део око гра да Пар ла (Pa arl, „би сер” на афри кан су), 
а за тим, не ких че тр де сет и пет ми ну та ка сни је, кад се ука зао Кејп
та ун са сво јим бр ди ма и чу де сним вр хо ви ма: Ta ble Mo un tain, Li on’s 
Head, De vil’s Pe ak. „На све њих ћу се по пе ти”, ти хо је ре као Урош. 
Истог тре нут ка за љу био се у не ве ро ват ни град на крај њем ју гу Афри
ке, ма да је то ме до при не ла и ле па Ју жно а фри кан ка ко ја је при па да
ла том при зо ру. По што ни је био склон са мо об ма ни, био је од мах 
све стан да су му се слич не ства ри де ша ва ле и ра ни је у жи во ту.

7.

Кад су сти гли у Кејп та ун, Су за на је пр во по мо гла Уро шу да 
на ђе хо тел, а он да ју је он од ве зао у кварт Мо у бреј [Mow bray], где је 
де ли ла стан са не ко ли ко сту дент ки ња. Пред ула зом у ку ћу, за гр лила 
га је и по љу би ла на на чин ко ји је, чи ни ло се, пре ва зи ла зио дру
гар ство. Вра тио се у свој еле гант ни хо тел „Хелм сли” („Helm sley”) 
у ули ци Хоф, у ко ме је це на ње го ве из ван ред не со бе би ла са мо 35 
ран да. Осе ћао се чи ло упр кос дво днев ном пу ту од 1470 ки ло ме
та ра од Јо бур га, али и ма ло оша му ћен не пред ви ђе ном бли ско шћу 
са Су за ном. У ба шти хо те ла сер ви ра ли су му ла ку ве че ру и пит ко 
бе ло ви но из Сте лен бо ша [Stel len bosch], пре де ла не да ле ко од Кејп
та у на. Се де ћи пот пу но сам у ми ри сној ба шти, зу рио је без бри жно 
и срећ но у ве ли ку там ну си лу е ту Сто не пла ни не [Ta ble Mo un ta in], 
ко ја се сво јим хи ља ду ме та ра ви со ким, око ми тим па ди на ма и ду
гим, рав ним вр хом над ви ја ла над град с ју га. Ни кад не што та ко 
рав но ни је би ло чу де сни је. 

Сле де ћег ју тра Урош се по до го во ру од ве зао до Су за ни ног 
ста на, где га је пред ста ви ла сво јим ци мер ка ма као ко ле гу свог 
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стри ца и са пут ни ка из Јо бур га. По ка за ла му је сво ју при јат ну собу 
пу ну све жег цве ћа, ко је је очи глед но ку пи ла ра но тог ју тра. По том 
су се од ве зли на уни вер зи тет у квар ту Рон де бош [Ron de bosch]. 
Ле пе згра де на па ди ни, мно ге пре кри ве не бр шља ном. Су за на је 
упе ри ла пр стом на ис ток, ка ве ли кој за рав ни, и ти хо про збо ри ла: 
„Оно је tow nship Cros sro ads [„Рас кр сни ца”], на се ље слич но Со ве ту”. 
Оти шли су у згра ду ге о ло шког ин сти ту та. Глав на се кре та ри ца, 
Aнабела Ле о не, по ре клом из То ри на, прет ход но се љу ба зно до пи
си ва ла са Уро шем у ве зи са ње го вим до ла ском у ин сти тут. То пло 
га је до че ка ла као знан ца и до ста успе шно се пре тва ра ла да ни је 
збу ње на при су ством и уло гом Су за не. Од мах је Уро шу да ла ве
ли ку ко вер ту пу ну пи са ма ко ја су сти гла за ње га и оти шла да 
на ђе ше фа ин сти ту та. Урош је не стр пљи во отво рио ко вер ту и на 
вр ху хр пе на шао не ко ли ко пи са ма из Фран цу ске са истим, ње му 
до бро по зна тим ру ко пи сом. При нео је јед но пи смо усна ма и не 
гле да ју ћи Су за ну ти хо ре као „од Оди ле”. Су за на је од го во ри ла, 
та ко ђе ти хо, „би ло ми је ја сно”. Док је Ана бе ла ула зи ла у про сто
ри ју са не ко ли ко про фе со ра, Су за на је про мр мља ла Уро шу, „зо ви 
ме кад стиг неш”, крат ко по здра ви ла Ана бе лу и не ста ла. Урош је 
по ми слио, „ка ко је ле па и гор да та де вој ка!”

По сле ду гог раз го во ра са ко ле га ма уз ка фу, али без ал ко хо ла, 
што се сва ка ко не би де си ло на ау стра лиј ским уни вер зи те ти ма, 
Урош се вра тио код Ана бе ле. Уве ла га је у про стра ни ка би нет који 
му је до де љен, с по гле дом на Ђа во љи врх [De vil’s Pe ak] и по ну ди
ла му сво ју по моћ у на ла же њу ста на. Урош је, на и ме, од био да 
ста ну је ме сец и по да на у не ком уни вер зи тет ском стан чи ћу бли зу 
ин сти ту та. Због сла бог ран да, це не у Ју жној Афри ци су би ле ве о ма 
ни ске и Урош је же лео стан с по гле дом на мо ре. Ана бе ла је има ла 
ита ли јан ски укус и од мах све схва ти ла. Пред ло жи ла је да до ђе по 
ње га сле де ћег да на у „Хелм сли”.

То ве че, Урош ни је те ле фо ни рао Су за ни. Пла шио се да ће се 
и она до бро на мер но по ну ди ти да му по мог не у тра га њу за ста ном, 
а он би мо рао да је од би је. Урош је у не ким ства ри ма био про ра
чу нат. Би ло је ја сно да ће му еле гант на зре ла же на од око три де сет 
и пет го ди на, за по сле на на уни вер зи те ту и де се то го ди шња жи
тељ ка Кејп та у на, би ти ко ри сни ји ком па њон у овом по слу.

8.

У де сет ча со ва сле де ћег да на, Урош је ста јао пред „Хелм сли
јем” че ка ју ћи Ана бе лу. Она је буч но за у ста ви ла свој ка бри о лет 
ал фа ро мео спај дер тик пред Уро шем и тач но на вре ме. Он је по
гле дао на свој сат и на сме шио се, а она је уз вик ну ла: „Не чу ди те се 
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што не ка сним! Ја сам са се ве ра Ита ли је. Ми смо ви ше Ау стри јан ци 
не го ју жња ци!” Наг ну ла се и отво ри ла вра та, не хај но (не на мер но?) 
при ка зу ју ћи сво је им пре сив но по пр сје. Уоп ште, у сво јој бли ста во 
бе лој лет њој ха љи ни и цр ве ном спорт ском ау то мо бил чи ћу са отво
ре ним кро вом, Ана бе ла је пред ста вља ла му дру ком би на ци ју 
озбиљ но сти, шар ма и за во дљи во сти. 

Ма да је Ана бе ла има ла ду гу ли сту мо гу ћих ста но ва у ле пим 
квар то ви ма бли зу пла жа, Урош се од лу чио за пр ви ко ји су по се
ти ли. Био је на вр ху дво спрат не ку ће на Бич Ро у ду у Си По ин ту 
[Be ach Road, Sea Po int], на са мој пла жи, с две спа ва ће со бе и трпе
за ри јом, од лич но опре мље ном ку хи њом и ве ли ким ку па ти лом, и 
по врх све га, са про стра ном те ра сом ко ја је гле да ла на пла жу. Тала
си ју жног Атлан ти ка су се раз би ја ли на цр ним сте на ма че тр де се так 
ме та ра од оба ле. А са мо не што пре ко де сет ки ло ме та ра се вер но, 
ви де ло се острв це Ро бен на ко ме се у том мо мен ту, у ужа сном за
тво ру, на ла зио Нел сон Ман де ла.

По сле је Ана бе ла во зи ла по ред че ти ри на ни за не пла же Клиф
тон, па уз пла ни ну, кроз опој не Кејп бо ро ве шу ме, слич не онимa 
ко је је Урош до жи вео у гра ди ћу Кар мел на ка ли фор ниј ском Па ци
фи ку. Не ствар ни по гле ди су се отва ра ли иза сва ке оку ке, са Сто ном 
пла ни ном ко ја се охо ло над ви ја ла. По сле пре ла за „Врат” [Klo of 
Nek], ве о ма за о би ла зно, кроз ди во ту, спу сти ли су се на пла жу Сон
дер со ва сте на [Sa un ders Rock Be ach]. Та мо се оку пи ла ма ла гру па 
Ана бе ли них при ја те ља. Од лич но ви но и сир, при ја тан раз го вор. 
Не ко ли ко же на је мер ка ло Ана бе лу и Уро ша, про це њу ју ћи. Пред 
сам за ла зак сун ца, он је од ше тао сам сто ти нак ме та ра, дис крет но 
се ски нуо, и без иче га на се би бр зо ушао у та ла се и пли вао не ко 
вре ме. Ка сни је га је Ана бе ла од ве зла у свој стан на још раз го во ра 
и још бо љег ви на, пр шу те и си ра. (Ко ме су по треб ни Ње гу ши и 
Паг?) На те пи ху по ред Уро ше вих бо сих сто па ла и на ње го вој под
лак ти ци, Ана бе ла је при ме ти ла пе сак ко ји је на свом те лу до нео 
са пла же. При хва тио је ње ну не баш лу ка ву по ну ду да се оку па у 
ве ли кој, удоб ној ка ди.

9.

„Па је л’ ти Се ли ме на на шла стан?”, од мах је Су за на упи та ла 
Уро ша, сме ју ћи се по ма ло ве штач ки, кад су се ви де ли не ко ли ко 
да на ка сни је на уни вер зи те ту. „Се ли ме на?”, за чу дио се он. „Ма, да, 
знаш, она ка ћи пер ка у Мо ли је ру... где бе ше... у Ми зан тро пу... она 
што во ли да флер ту је? Е, го спо ђи ца Ана бе ла са Ге о ло ги је ме мало 
под се ћа на њу, ха, ха”. Урош је ис ку сно за о би шао зам ку и укло нио 
по до зри ви по глед не жно по гла див ши Су за нин образ и по зи ва ју ћи 
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је да сле де ћег да на до ђе да ви ди стан. Ка сни је тог да на, од ве зао се 
на бр до Сиг нал [Sig nal Hill], с ког се отва рао из ван ре дан по глед на 
се вер, а за тим је из не на да од лу чио да се жи ча ром поп не на Сто ну 
пла ни ну. Ишла је го редо ле сва ких три де сет ми ну та, цео дан до 
де сет уве че, ве о ма бр зо, за са мо пет ран да. По глед са вр ха био је 
оша му ћу ју ће ди ван, вре дан кри ка ус хи ће ња. Ви део је и Си По инт 
где му је био стан и острв це Ро бен где је био Ман де ла. По ла са та 
ка сни је, ма гла се ува ља ла са ју га, из прав ца Рта до бре на де и са
кри ла Ла жни за лив [Fal se Bay]. Урош, есте та и пла ни нар, по пут 
ен гле ских лор до ва ко ји су у 19. ве ку „от кри ли” вр хо ве швај цар ских 
Ал па ду го пре ло кал них се ља на, ре као је се би: „Ово је ме сто за 
ме не! Но сле де ћи пут ћу се по пе ти сво јим но га ма.” 

Кад је сле де ће ју тро отво рио очи, ле жао је на бо ку и са ја сту
ка, не по ди гав ши гла ву, ви део та ла се ко ји су се раз би ја ли о цр не 
сте не. Схва тио је да их је слу шао це ле сво је спо кој не но ћи, а да их 
ни је био све стан. Већ пре осам ча со ва, од ве зао се у изра ел ски кафе 
на обли жњем Hof weg Se e punt да ужи ва у ти пич ном бли ско и сточ
ном до руч ку на ко ји се на ви као то ком свог не дав ног јед но ме сеч ног 
бо рав ка у тој дир љи вој би блиј ској зе мљи. По сле под не, по сле пре
да ва ња на уни вер зи те ту, сти гла је Су за на ау то бу сом у ње гов стан. 
Пре ле па је би ла у ла кој лет њој оде ћи. До не ла му је као по клон за 
усе ље ње две ен гле ске му зич ке ка се те: не жну, ро ман тич ну Кејт 
Буш [„Ho unds of Lo ve” / „Пси љу ба ви”] и пост панк гру пу Џој Ди
вижн [Joy Di vi sion, са „Lo ve Will Te ar Us Apart” / „Љу бав ће нас 
рас трг ну ти”], пе смом ко јом Ијан Кер тис [Ian Cur tis] хип но тич ким 
гла сом пе ва из гро ба. Ијан – не из мер но та лен то ван, де пре си ван, 
пред раз во дом и епи леп ти чан, обе сио се 1980. у два де сет и тре ћој 
го ди ни жи во та. Са зна ла је Су за на то ком њи хо ве ду ге во жње из 
Јобур га да Урош во ли ту му зи ку. За гр лио ју је чвр сто да се за хва
ли. Пре пу сти ла се за тво ре них очи ју, а за тим оти шла у ку па ти ло 
са сво јом тор бом го во ре ћи, „До не ла сам ку па ћи ко стим. Иде мо 
на пла жу!” Иза шла је из ку па ти ла у свом екс тра крат ком шорт су 
и ми ни ја тур ној блу зи ко ји су је два по кри ва ли би ки ни. Упу тио јој 
је ду ги му шки по глед ко ји је оче ки ва ла, па се бр зо окре нуо. 

Це ло по сле под не про ве ли су пот пу но са ми на пла жи Тре ћи 
Клиф тон. Раз го ва ра ли су ду го, а ка сни је, док је Урош тр чао сво јих 
при лич но ре дов них се дамосам ки ло ме та ра, Су за на је мир но, у 
свом ми ни ма ли стич ком би ки ни ју, чи та ла де бе лу књи гу Vi vi sec tor 
ау стра лиј ског но бе лов ца Па три ка Вај та [Pa trick Whi te] ко ју јој је 
Урош по зај мио. За тим је Урош пли вао сам, да ле ко, у бе сним, ле де
ним та ла си ма. Су за на је ста ја ла на иви ци жа ла и па жљи во га по
сма тра ла. Прет ход но се из ви ни ла, го во ре ћи, „бо јим се ових ве ли ких 
та ла са, знаш да ја ни сам одав де не го из Јо бур га; уо ста лом, ти си луд!”. 
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Кад је иза шао из во де, до не ла је ве ли ки пла ви убрус на ко ме је 
се де ла и ис тр ља ла му на је же на ле ђа и пр са. Би ла је не ве ро ват но 
бли зу и мно го ви ше го ла не го по лу го ла. Ус пео је да је не до дир не. 
Ре кла је озбиљ но: „Ми ло ми је да те већ до вољ но до бро по зна јем 
да сам си гур на да ово опа сно пли ва ње не упра жња ваш да би се 
пра вио ва жан!” Ме ђу тим, он јој је од мах, сме ју ћи се, од бру сио: „И 
ја те бе већ до вољ но до бро по зна јем да сам си гу ран да на се би не 
но сиш са мо те је два ви дљи ве пар чи ће тка ни не да би се пра ви ла 
ва жна!” Е на ово се пр во уо зби љи ла, па се за тим на сме ја ла и фрон
тал но га за гр ли ла. Бла го ју је од гур нуо и при пре тио пр стом. 

Што се ти ца ло ње ног ко мен та ра, био је за и ста си гу ран да у 
ње го вом тр ча њу и пли ва њу у ве ли ким та ла си ма, да ле ко од жа ла, 
ни ка кве ла жне мла дић ке глу по сти ни су игра ле уло гу. Те ле сна 
ди сци пли на му је би ла ва жна, као и спо соб ност да се бр зо при
вик не на но ве окол но сти и без бед но пре жи ви у сва кој зе мљи. До
ду ше, и од ре ђе на до за ри зи ка би ла му је при хва тљи ва и дра га. 
Знао је до бро да је пу ста оке ан ска пла жа чи је стру је ни је по зна вао, 
са та ла си ма од триче ти ри ме тра, ри зич на ствар. Осла њао се на 
по зна ва ње пла жа Ју жне Ка ли фор ни је, ро ђа ка ма ју жно а тлант ских 
пла жа по ве ли чи ни та ла са и хлад ној во ди; знао је шта да ра ди ако 
на и ђе на rip cur rent, стру ју ко ја мо же да не за др жи во од ву че не иску
сног пли ва ча да ле ко од оба ле. 

На у чио је да пли ва у тре ћој го ди ни жи во та по ред ма лог мо ла 
на ду бро вач кој пла жи ци „У два пе на ту ра”, под Ло ври јен цем, са 
сво јом На ном. Око де се те го ди не играо је при лич но опа сне игре 
шу ге про тив ста ри јих де ча ка ис под сав ских спла во ва, са њи хо вим 
др ве ним ка ве зи ма уну тар спла во ва тик из над му ља, и зар ђа лим 
бу ра ди ма на ко ји ма су спла во ви по чи ва ли. Из др жљи вост је ка сни
је сте као игра ју ћи ју ни ор ски ва тер по ло у бе о град ском „Пар ти за ну” 
и одр жа ва ју ћи кон ди ци ју то ком ле та пли ва ју ћи од ду бро вач ког 
хо те ла „Ар ген ти на” до остр ва Ло крум и на траг, као и пре ко сла ног 
је зе ра на Мље ту. У оба слу ча ја че сто је пли вао кра ул у ва тер по ло 
сти лу, гу ра ју ћи лоп ту че лом по по вр ши ни мо ра. Од ма ле на је осе
ћао да га ре ке, мо ра и оке а ни во ле, да га ни кад не ће уда ви ти, да су 
они ње го ва при род на сре ди на. Ме ђу тим, знао је и да их тре ба – као 
и сво је ро ди те ље и ви со ке пла ни не – из у зет но по што ва ти. 

О све му то ме и мно го че му још при чао је Урош Су за ни те ве
че ри без ме се ца на те ра си свог ста на. Гуц ка ли су од ли чан Ui terwyk 
Blanc de No ir, а она је по ла ко са зна ва ла по не што о зе мљи у да ле кој 
ју го и сточ ној Евро пи у ко јој се он ро дио, пот пу но не по зна тој њој, 
де вет на е сто го ди шњој Ју жно а фри кан ки. Се де ли су са ти ма, бли зу 
јед но дру гом, с ко ле ни ма ко ја су се до ди ри ва ла, слу ша ју ћи Кејт Буш, 
Џој Ди вижн, Њу Ор дер и Деј ви да Бо у и ја (на ро чи то Low и He ro es). 
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Као и у ко ли ма кад су пу то ва ли из Јо бур га, Су за на му је при ча ла 
о ве о ма ин тим ним ства ри ма и, као и та да, до да ла би „ово са мо 
мо ја ста ри ја се стра Џил зна”. Оке ан је ху чао у ина че све оп штој 
ти ши ни. Из не на да, Уро ша је јед на ми сао штрец ну ла: „Осе ћаш ли 
ве ли ку вла гу у ва зду ху јер су та ла си та ко бли зу? За ми сли ка ко је 
на острв цу Ро бен окру же ном оке а ном... чи тао сам да Ман де лу и 
дру ге за тво ре ни ке у њи хо вим та мо шњим са ми ца ма ужа сно му чи 
хлад на вла га ко ја про ди ре у све...” 

Као да је до би ла удар стру је, Су за ни на гла ва је од ско чи ла са 
Уро ше вог ра ме на. Се ла је ус прав но на бал кон ској со фи од ра па вог 
бам бу са. Пи љи ла је у Уро ша не ко ли ко мо ме на та, а он да се сми
ри ла. Ша пу та ла је: „Да... сви ми то зна мо. Крис, мој стриц, стал но 
го во ри о „Нел со ну”. Пол го во ри мно го ре ђе и увек о „Ман де ли”. 
Та та ре дов но под се ћа Кри са да је Ман де ла зло чи нац, да је имао 
би тан удео у уби стви ма по ли ца ја ца...” Урош ју је пом но по сма трао. 
У овом слу ча ју, отац је био сна жни ји фак тор не го ли бе ра ли зам 
ње не сту дент ске мла до сти и на вод но на пред ног стри ца. „До бро”, 
ре као је ти хо, „А шта ти ми слиш?” Ду го ни је од го во ри ла. За тим 
је опет по ло жи ла сво ју уми ља ту гла ву на Уро ше во ра ме, при пи ла 
се, и про ша пу та ла: „Ја...хо ћу да све бу де ова ко”. 

Баш та да се са ули це чу ла ве ли ка га ла ма. Ау то бус без кро ва 
стао је по ред пла жи це пред њи ма, а око де се так ве се лих мла дих 
бе кри ја по ре ђа ло се уз ме тал ну огра ду с на ме ром да ури ни ра на 
пла жи. Урош је стао на иви цу те ра се, а Су за на му се од мах придру
жи ла. „Хеј, мом ци, ово ни је де по ни ја! Ни Ау стра ли ја, зе мља Оке ра! 
До ста!” На ред ба са те ра се на вр ху ку ће у мра ку има ла је ве ли ки 
ути цај. Мла ди ћи су би ли по сра мље ни и до бро ћуд ни. Пол ни орга
ни су бр зо, не свр ше ног по сла, уба че ни у га ће, рај сфер шлу си зззип! 
по ву че ни, а смех се за о рио. Је дан се окре нуо дру гу: „Па ти си из 
Ау стра ли је! Шта ка жеш на ово?” „Е, код нас, кад по пи јеш су ви ше 
пи ва и пи шаш се би у га ће зо ву те Оке ром!” Је дан дру ги мла дић 
до шао је до сре ди не ули це, пи ја но се по кло нио Су за ни и Уро шу 
и уз вик нуо, „Из ви ни те дра ги љу бав ни ци! Да вам је са сре ћом!” 
Дру га дво ји ца, др же ћи је дан дру гог око па са, од гра ка ли су им, 
као се ре на ду, по че так на по ли тан ске пе сме „San ta Lu cia”: „Sul ma re 
luc cia l’a stro d’ar gen to...” И он да су им по сла ли по љуп це и сви се 
по тр па ли у ау то бус.

Су за на и Урош су се по гле да ли у мра ку и ти ши ни и ки се ло 
се на сме ја ли. Мо ме нат за ко зна шта је про шао. Су за на се се ти ла 
сво јих ра них су тра шњих пре да ва ња из мо ле ку лар не ге не ти ке и 
спре ми ла се да по ђе. Урош јој је по звао так си. Док су си ла зи ли 
низ сте пе ни це, Лу Рид је ти хо пе вао. На ули ци, опет су се ду го 
гле да ли др же ћи се за ру ке. Су за на се за хва ли ла Уро шу што ни је 
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пред ло жио да је од ве зе сво јим ау том јер су су ви ше пи ли. Док су 
че ка ли, Су за на му је пред ло жи ла да се сле де ћег утор ка, 10. фе бру
а ра, од ве зу у Сте лен бош и оби ђу тај чу ве ни ви но гра дар ски крај. 
Од мах се се тио да ће то би ти њен два де се ти ро ђен дан, али ни је 
ре као ни шта сем да се ра до сло жи. Док су се фа ро ви при ми ца ли, 
Су за на се це лим те лом сна жно при пи ла уз Уро ша. Во за чу так сија 
су из гле да ли као љу бав ни ци по сле чи на.

10.

У на ред ним да ни ма, Урош се гла вач ке ба цио у ло кал ни жи
вот. Тр ча ње и пли ва ње ра но ују тро. Ша лио се са сур фе ри ма ко је 
је ла ко по бе ђи вао у кра ул сприн ту па ра лел но са оба лом и го во рио 
им да су без сво јих да са ка да вље ни ци. „И још, шта би ви јад ни ци 
ра ди ли да вам дам ва тер по ло лоп ту?” Пи ју ћи сок од гу а ве, по лу
наг, на сун цу, во дио је при јат не раз го во ре с бал ко на на бал кон с 
го спо ђом Али сон Пин кус, сво јом ти хом, еле гант ном и лу цид ном 
осам де сет дво го ди шњом „га зда ри цом”. Во ле ла је Уро ша ма те рин
ски јер је био уч тив и па ме тан, млад а ко смо по ли та. Био је и упу ћен 
у мо дер ни Изра ел и про пу то вао га да ле ко ви ше од ње. У раз го во
ру, че сто би му ре кла, сме ше ћи се, „иа ко не ли чи те, је сте ли са свим 
си гур ни да ни сте Је вре јин?” Урош је то по вре ме но чуо у Изра е лу. 
Ме ђу тим, го спо ђи Пин кус ни је се до па дао се фард ски изра ел ски 
брач ни пар у чи јем је ка феу на Hof weg Se e punt Урош че сто до руч
ко вао. „Па зи те, ни је та мо чи сто. Они су по пут Ара па. И не ће ов де 
мо ћи ду го, јер су ра си сти, не тр пе ’Кејп обо је не’ [Ca pe Co lo u reds], 
а ка мо ли црн це.” Ни шта од то га ни је чу ди ло Уро ша. Ма ло ко је 
за и ста во лео би ло ко га у Ју жној Афри ци – као у ње го вој род ној 
зе мљи.

За тим пе ња ње по чу де сним Кејп бр ди ма: већ дан по сле Су
за ни не по се те, сја јан успон на пре ле пу Ла вљу гла ву [Li on’s He ad]. 
За не ма ри ва ње не ко ли ко по ста вље них ви со ких ме тал них ле стви 
и три ду га лан ца за по моћ у пе ња њу и уме сто то га, све са мо пр сти
ма на ру ка ма и но га ма, без по ма га ла, ли цем уз ли ти цу. На вр ху, 
два мла да па ра. Ка кво раз о ча ра ње. Та ко je хтео да бу де сам... ипак, 
ви дик без прем ца ко ји ни је мо гу ће опи са ти. Огром на, ки ло ме тар
ска стр ми на, са др ве ћем и стен чу га ма, про ва ли ја све до пла жа и 
хо те ла „Пре зи дент”, боч но од ма ле згра де с ње го вим ста ном. А 
да ле ко на се вер, у из ма гли ци, на коп ну, чу ве ни Blo u bergstrand 
(„Пла жа под пла вим бр дом”) с нај бо љим по гле дом на Сто ну пла
ни ну. Од мах за пад но од ње, острв це Ро бен. Про го нио га је тај рав
ни ру жни пар тљак зе мље спо со бан са мо да не ко га по ро би, му чи 
и... до ту че?
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Као и увек по сле грд ног пен тра ња, кад је сео у ау то да се вра
ти, ур лао је од сре ће и во зио ве о ма бр зо низ сер пен ти не у ра зним 
прав ци ма. Та ко је сти гао на див ну пла жу с вел шким име ном Лан
дуд но [Llan dud no]. Од пар ки ра ли шта до пла же би ло је по треб но 
по ла ки ло ме тра пе шке, што је Урош пре тво рио у че ти ри ки ло ме тра 
тр ча ња. За тим је пли вао у огром ним та ла си ма, па ле жао ду бо ко 
ди шу ћи у пе ску, пот пу но, све ча но сам. Из рук са ка је из ва дио нај
но ви ји број аме рич ког ча со пи са „New Sci en tist”, ко ји му је да ла 
Ана бе ла, и чи тао сатдва. Он да је про те гао но ге, по гле дао око 
се бе и уз пла ни ну, и уше тао у оке ан. За хва лио се та ла си ма ко ји су 
на ди ра ли, све ве ћи, до зва ни ње го вом љу ба вљу. За Уро ша, оке ан 
је био огро ман, ди ван ди вљи пас ко ји га је во лео и ма хао ре пом.

Док се пред за ла зак сун ца вра ћао ку ћи, во зе ћи по ред број них 
пла жа, раз не ау то сто пер ке у ку па ћим ко сти ми ма би по ку ша ле да га 
за у ста ве. Мах нуо би им, по слао по љу бац, и ре као у се би, „Not hing 
do ing”. Ни је же лео њи хо ва по лу мо кра, по лу зно ја ва те ла, са по ма
дом на ли цу и пе ском у гу зи ци, у свом ау ту. Го то во чим је сти гао 
ку ћи, зво нио је те ле фон. „Где си био цео дан?” На рав но, би ла је то 
Су за на, а не де вој ка ко ју је за и ста же лео да чу је. Оди ла у Шар тру 
ни је зна ла ње гов но ви број. При стој но је за вр шио раз го вор са Су
за ном, па по звао Оди лу јер се осе ћао кри вим. Ве ли ка љу бав, па 
су зе. Са знао је да је њен отац Мар сел, ренд ге но лог у Ор ле а ну, осу
ђен на три ме се ца за тво ра за то што је др жав ној здрав стве ној уста
но ви по тра жи вао но вац за не по треб не пре гле де па ци је на та. Јад на 
Оди ла, отац ко јег је обо жа ва ла крао је од др жа ве не би ли пру жио 
сво јој по ро ди ци (и се би!) ма лу ви лу по ред мо ра у ис точ ним Пи ри
не ји ма, бли зу Ко ли ју ра [Col li o u re] – гра ди ћа ко ји су због из у зет ног 
све тла че сто по се ћи ва ли Ма тис и дру ги сли ка ри. Оди ла је би ла 
не у те шна и ни је ни по ку ша ла да бра ни оца. Осе ћао је да она не 
тр пи људ ску по хле пу и не по ште ње, па ни оче во, по пут ње га са мог. 
Но шта је Оди ла ту мо гла са сво јих два де сет го ди на? „Је ди на до
бра ствар је сте”, ми слио је Урош, „што ми се од мах по ве ри ла.”

11.

Сле де ћег ју тра му ни је би ло до од ла ска на уни вер зи тет због 
мрач них ми сли о Оди ли ној по ро ди ци, али је баш због то га до шао 
до јед ног от кри ћа. Ше та ју ћи по ла ко по ред пла жи це бли зу сво је 
ку ће, на и шао је на скром ну та блу ко ју ра ни је ни је при ме тио и за 
ко ју ни је знао – што је, с об зи ром на текст на њој, као и ње го ву 
про фе си ју, би ло ско ро не ве ро ват но. „Ње го ва” пла жа зва ла се „Кра
љи чи на”, а де ло ве тек ста Урош је од мах за бе ле жио: „Ко ми си ја 
исто риј ских спо ме ни ка: Сте не из ме ђу ове та бле и мо ра по ка зу ју 



628

из ван ред ну до дир ну зо ну там ног шкриљ ца и све тлог ин тру зив ног 
гра ни та. Овај ве о ма за ни мљив при мер кон так та се ди мент них и 
еруп тив них сте на пр ви пут је за бе ле жио Кларк Абел [Clar ke Abel] 
1818. го ди не. Од та да, ово от кри ће би ло је јед но од ин спи ра ци ја за 
раз вој ге о ло ги је. Ме ђу мно ги ма ко ји су по се ти ли ово ме сто био је 
Чарлс Дар вин: опи сао га је 1836. го ди не.” Сра мо та да ово ни је знао! 
А ка ква ди во та жи ве ти пе де сет ме та ра од ме ста где је Дар вин 
ста јао.

По пра вље ног рас по ло же ња, Урош се од ве зао де се так ки ло
ме та ра у Рон де бош на уни вер зи тет. Узео је сво ју по шту: не ко ли ко 
дир љи вих пи са ма од Оди ле пре не го што је са зна ла за оче ву сра
мо ту; не ко ли ко љу ба зних по зи ва са дру гих уни вер зи те та у Ју жној 
Афри ци (Дур бан, Блум фон тејн, Пре то ри ја) да одр жи пре да ва ња; 
пи сма од ко ле га у Ка ли фор ни ји, Изра е лу, Ру си ји, Не мач кој, Ау стра
ли ји; пи смо од мај ке у Бе о гра ду, то пло и хра бро, с об зи ром на поли
тич ку си ту а ци ју на Ко со ву; и два пи сма у јед ном од тет ке Срп ки ње, 
на срп ском, и те че Ен гле за, на ен гле ском, из Лон до на. У свести је 
ја сно ви део дра го ли це сво је мај ке у ње ном оми ље ном кут ку у про
стра ном ста ну на са мом вр ху До си те је ве ули це, пре ко пу та По зо
ри шта, као и ди ван по глед на Ри џентс парк са Че стер Геј та из 
ста на тет ке и те че у ко ме је че сто бо ра вио још од сво је де ве те 
го ди не. За тим је раз го ва рао са не ко ли ко про фе со ра и пост ди пло
ма ца o сте на ма на Кра љи чи ној пла жи, као и о нај но ви јим ге о ло
шким на ла зи ма у пу сти њи Ка ла ха ри у за пад ној Бо цва ни. 

По сле то га је с Ана бе лом ру чао у при јат ном ма лом ита ли јан
ском ре сто ра ну. Не смо тре но јој је по ме нуо да то по сле под не на ме
ра ва да по се ти чу ве но ви но гра дар ско има ње Ве ли ка Кон стан ци ја 
[Gro ot Con stan ti a], не ких два на е стак ки ло ме та ра на југ. На то је 
Ана бе ла, као да је са мо то че ка ла, по зва ла се бе да му се при дру жи. 
Ни је мо гао да је уч ти во од би је, ма да је то же лео. На и ме, имао је 
лич ни по зив те ле фо ном од Д. Ј., вла сни ка тих из ван ред них исто
риј ских ви но гра да (што су уре ди ли при ја те љи ње го ве по ро ди це 
у Ен гле ској, ве ли ки уво зни ци ску пих ви на), а сад је тре ба ло да не ког 
не по зва ног до во ди. До ду ше, Ана бе ла је би ла па мет на и от ме на 
же на ко је се ни ко не би сти део. Ипак... но при стој ног из ла за ни је 
би ло. И та ко су по шли Уро ше вим ау том ис точ ним обо дом Сто не 
пла ни не до Кон стан ци је кроз пре кра сан пре део. Обо је су до бро 
зна ли да је ово ви но гра дар ско има ње би ло пр во за че то у Ју жној 
Афри ци, кра јем се дам на е стог ве ка, од стра не имућ них хо ланд ских 
ко ло ни ста.

Про ве зли су се кроз им по зант ну гво зде ну ка пи ју – ни је би ло 
чу ва ра – и во зи ли се не ких две ста ме та ра еле гант ном але јом до 
по лу кру жног шљун ча ног пар ки ра ли ша пред глав ном згра дом. 
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Би ла је на рав но у кла сич ном Кејп Дач [Ca pe Dutch] сти лу, сјај но 
бе ла у пре ле пом кон тра сту са бо га тим суп троп ским ра сти њем. 

Урош је пар ки рао свој скром ни ја пан ски ау то по ред јед ног 
ролсрој са, а ту су би ли и астон мар тин и два џи па. И да ље се 
осе ћао ма ло не при јат но што их је би ло дво је, али је то осе ћа ње 
од мах раз ве јао љу ба зни и не у си ље ни до ма ћин ко ји је био си шао 
низ де се так сте пе ни ца пред глав ним ула зом и че као их са ши ро ком 
осме хом на пре пла ну лом ли цу. Спорт ски ко мот но оде вен, без трун
ке над ме но сти, Д. Ј. је био пра ви lordofthema nor хо ланд скоен гле
ског по ре кла. Ис по ста ви ло се, то ком не ких шест ча со ва ко је су 
Ана бе ла и Урош про ве ли с њим и ње го вом су пру гом Ше ли, да је 
До ни, ка ко је ин си сти рао да га зо ву, био јед ну пе ти ну ста ри ари
сто кра та, пе ти ну бо га таш, пе ти ну чо век ко ји је знао да ру ка ма 
ра ди с ло зом у ви но гра ду и ла ко оп шти са фи зич ким рад ни ци ма, 
пе ти ну ено лог, мај стор ви на, ко ји је за вр шио сту ди је на Ка ли фор
ниј ском уни вер зи те ту у Деј ви су, а нај ве ћу пе ти ну, ако се та ко 
мо же ре ћи, и ка ко је се бе сма трао, био је бе лацуро ђе ник, не ма ње 
Афри ка нац од не ког из пле ме на Зу лу или из Кејпобо је не апарт
хеј дске гру пе раз ли чи тих „ме ша на ца”. 

До ни и Ше ли су Ана бе лу и Уро ша про ве ли кроз це лу див ну 
згра ду са пр во кла сним европ ским на ме шта јем. Ду го вре ме на су 
про ве ли у би бли о те ци и ар хи ви. Ви де ли су по руџ би не, при зна ни
це и ра чу не кли је на та и брод ских ком па ни ја ста рих ско ро две ста 
го ди на. По чет ком де вет на е стог ве ка, из ван ред на ви на Ве ли ке Кон
стан ци је пио је На по ле он, а кра јем тог ве ка Би змарк. За тим их је 
До ни џи пом про ве зао јед ним де лом огром ног има ња: згра де с 
нај са вре ме ни јим уре ђа ји ма, мо дер не ба ра ке за рад ни ке, ко је ни 
нај ма ње ни су ли чи ле на По тем ки но во се ло. Ко нач но су све че тво
ро се ли за сто за де гу ста ци ју. Слу же на им је ра на ве че ра, ла ка али 
ра зно вр сна, та ко да су про ба ли ра зна ви на Кон стан ци је, укљу чу
ју ћи чу ве ни Pi no ta ge (Pi not No ir + Cin sa ut), али и нај чу ве ни је, 
ве о ма ску по ви но тог ве ли чан стве ног кра ја и ми кро под не бља, 
Gro ot Con stan tia – Grand Con stan ce (100% цр ни и бе ли Mu scat de 
Fron tig nan). То ком све га то га, Ше ли и Ана бе ла су про ба ле ви но и 
са свим ма ло пи јуц ка ле, а До ни и Урош су му шки пи ли.

Пи је ње се још по ве ћа ло кад је у раз го во ру от кри ве на јед на 
ко ин ци ден ци ја ко ја је до ве ла до не при јат них са зна ња. Ис по ста
ви ло се да Урош – не пре ко сво јих ро ђа ка у Ен гле ској, не го лич но 
– до бро по зна је Нел, ћер ку је ди ни цу јед не по ро ди це у Лон до ну, а 
да До ни и Ше ли по зна ју ту по ро ди цу за то што је та мла да же на 
јед но вре ме би ла ве ре ни ца њи хо вог си на, та ко ђе је дин ца, Ада ма. 
А он, ко ји је та да сту ди рао у Ен гле ској, са да је у Деј ви су, у Ка ли фор
ни ји, где ра ди на док то ра ту из ено ло ги је по пут свог оца. Кад је 
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све то би ло ре че но, на стао је мук јер је Урош, пре бле де лог, го то во 
ска ме ње ног ли ца, зу рио ма ло у До ни ја, ма ло у Ше ли. За тим је 
про мр мљао: „Чуј те, не што стра шно се де си ло. Пре са мо три да на, 
Нел ме је по зва ла те ле фо ном из Кар ди фа у Вел су. До би ла је мој 
број ов де у Кејп та у ну од мог те че у Лон до ну. Ре кла ми је, је ца ју ћи 
не кон тро ли са но на те ле фо ну, да су ње ни ро ди те љи два да на ра
ни је обо је по ги ну ли у са о бра ћај ној не сре ћи у Вел су.” 

По но во мук од не ко ли ко ми ну та. „До го ди ло се њи хо вом кри
ви цом. Пре шли су на су прот ну стра ну пу та... зна те ка ко су уза ни 
пу те ви та мо... ве че, ма ло ма гле, али и... не што ал ко хо ла... су дар с 
ка ми о ном... на ли цу ме ста.” До ни је гле дао у сто и он да ис ка пио 
ча шу пред со бом. „Да ли Вам је, Уро ше”, му цао је, „Нел ре кла да 
је оба ве сти ла Ада ма?” По гле дао је Ше ли у очи ко је су су зи ле и 
од мах на ста вио: „Ви ди те дра ги Уро ше, Адам је био ве о ма бли зак 
с Не ли ним ро ди те љи ма... а њу је про сто обо жа вао. Ме ђу тим, из 
раз ло га ко је ни кад ни смо са зна ли, а мо жда ни ње ни ро ди те љи, 
рас ки ну ла је с Ада мом... зна мо да су ње ни ро ђе ни ро ди те љи њу 
на бе ђи ва ли, да се спан ђа ла... из ви ни те... с не ким дру гим. Адам је 
он да по бе гао у Ка ли фор ни ју.”

За тим је До ни ско чио са сто ли це и отр чао из тр пе за ри је. 
„Оти шао је да зо ве Ада ма у Деј ви су... ја то не бих учи ни ла. То ће 
по но во уз др ма ти на шег Ада ма, ко ји се је два по ди гао из ро ва ра ње
них. По го то ву ако га Нел ни је са ма по зва ла да га оба ве сти”, го во
ри ла је Ше ли и до да ла, не тра же ћи са гла сност од Ана бе ле, „же не 
уме ју да бу ду под ли је од му шка ра ца”. По сле не ко ли ко ми ну та све
оп штег ћу та ња, Ше ли им је све срд но по ну ди ла да за но ће у Кон
стан ци ји. „Би ло је ово див но ве че, али се мно го пи ло... ми слим на 
му шкар це... ово ви но је ја ко, ско ро че тр на ест про це на та... мно го 
је спа ва ћих со ба у овој ку ћи.” По гле да ла је пр во Ана бе лу па он да 
Уро ша и до да ла, без ика квог иро нич ног при зву ка, „има мо јед но
кре вет не со бе и оне с брач ним кре ве ти ма”. Урош је то од мах од био, 
што је уч ти ви је мо гао, не кон сул ту ју ћи Ана бе лу. Учи ни ло му се 
да се она ма ло ро гу ши због то га. Ни је га би ло бри га.

До ни се вра тио жу тог ли ца. Сви ма је би ло ја сно да Нел ни је 
оба ве сти ла Ада ма. Схва тио је да Ана бе ла и Урош од ла зе и као да 
му ни је би ло пра во. Же лео је ком па њо на за пи је ње до зо ре. При шао 
је Уро шу и не жно об у хва тио ње го ву гла ву. „Раз у мем Вас. Це ним 
Вас због мно го че га. Ка ко бих же лео да сте мој ста ри ји син. Да 
ути че те на Ада ма.” На свој уч тив на чин, ба цио је по лу пре зрив 
по глед на ле пу Ана бе лу. И она и Урош су схва ти ли тај по глед пун 
ари сто крат ске љут ње: на кра ју кра је ва, по До ни ју, Ана бе ла ни је 
при па да ла, би ла је не у спе ли жен ски екви ва лент му шкар ца ко ји је 
обр ла тио де вој ку ко ју је њи хов са вр ше ни, осе ћај ни, го спод ски син 
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од лу чио да обо жа ва. До ни је сна жно за гр лио Уро ша за то што је 
за ми шљао да за Уро ша Ана бе ла не пред ста вља ни шта.

Ше ли и До ни су их ис пра ти ли до ја пан ског пле ха ног јад нич
ка. Ср дач но су се опро сти ли. Пред њи ма, Урош је ка зао Ана бе ли: 
„Мо лим те ти во зи. При ме тио сам да си са мо гуц ка ла. Тре зна си. 
У ре ду?” И та ко су по шли. Урош је мах нуо кроз про зор, па се ду
бо ко за ва лио у се ди ште још пре кра ја але је. А та да, ма ло се за чу
дио да је Ана бе ла скре ну ла де сно, а не ле во. С ње го вом са вр ше ном 
ма пом у мо згу, Урош је знао да ле во зна чи Кејп та ун, а де сно Ин диј
ски оке ан. Ме ђу тим, ни је га би ло бри га. Раз ми шљао је о Нел, о том 
ди вљем co up de fo u dre и том лу дом вре ме ну у Чел зи ју и Фу ла му, 
и ди ско те ка ма у Меј фе ру, с том не ве ро ват ном де вој ком. За бра нио 
је мо згу да ми сли о Ада му, ко га ни кад ни је ни ви део ни упо знао, 
и ко га Нел ни кад ни је по ми ња ла. 

Кад се про бу дио, осе ћао се чуд но. Знао је да ни је ду го спа вао 
ни ду го пу то вао, а и да ни је био где је же лео да бу де. Ни је чуо бес
ко нач не, ве ли ке, хлад не та ла се Атлан ти ка. Ов де је био по ред мора, 
али ни је би ло та ла са, а и ми рис је био са свим дру га ча ји. На гло се 
уз ди гао у се ди шту, „где смо?” Ана бе ла се на сме ши ла и ре кла, „у 
Ма у зен бер гу, спа вао си ду бо ко, ових два де се так ки ло ме та ра.” Био 
је за па њен, али још увек ма му ран: „У Ма у зен бер гу, на Ла жном за
ли ву? На Ин диј ском оке а ну? За што?” Ана бе ла се про ме шко љи ла. 
„Пр во, за хва ли се што сам нас без бед но во зи ла док си био пи јан. 
Дру го, Ма у зен берг је ле по ме сто и ово је Ин диј ски оке ан, на ко ме 
ни кад ни си био.” Атлас у ње го вој гла ви се ус про ти вио: „Био сам, на 
Ба ли ју и Ан да ма ни ма, и Гои, и Ма да га ска ру!” Она се на сме ја ла: 
„То не ма ве зе. Ово је југ Афри ке! Одав де је мно го бли же Ан тарк
ти ку!” Раз ми слио је: „Да, мо ра ћу да оби ђем Кејп Хорн да бих сти
гао бли же.” Ни је по пу шта ла: „И то би је два би ло бли же!” 

„Али слу шај, го спо ди не без ду шни љу бав ни че”, на ста ви ла је, 
„кад се све ре че не чи ње ни це узму у об зир, ја сно је да си ти био тај 
ко ји је у Лон до ну за вр тео гла ву тој Нел! На гнао је да пре ки не ве
рид бу и он да је пу стио ’низ ре ку’. А она, јад ни ца, те би ја вља о 
стра шном уде су сво јих ро ди те ља, а Ада му, ко ји је во лео те љу де, 
a њу и да ље обо жа ва, не ја вља ни шта. Мо жда су се и Ше ли и Дони 
до се ти ли. Сти ди се!” 

Те ре чи су га пре се кле, али је остао ми ран. По гле дао ју је. 
Би ла је ве о ма ле па. Осе тио је сек су ал но уз бу ђе ње. Да је узме ов де у 
ко ли ма јер је то очи глед но же ле ла? Не, не ће јој удо во љи ти. „Лу паш. 
Ни на ко ји на чин ни сам Нел на гнао да пре ки не ве рид бу. Ни сам о 
то ме уоп ште знао. И сва ка ко ни сам је ди ни при ја тељ, бив ши љу бав
ник, ако же лиш, ко ме је она ја ви ла о уде су. Па зи шта го во риш јер 
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пр љаш жен ски род ви ше не го му шки, ка ко и тре ба, уо ста лом. Aли 
ме баш бри га ко ји је род по ква ре ни ји!”

Ста ја ли су не ко ли ко ми ну та бли зу пла же и бу љи ли под нај
мла ђим ме се цом у цр но про стран ство. „Не мој да се ду риш”, по ку
ша ла је да се при пи је уз ње га. Скло нио је ње ну ру ку, али не гру бо. 
Опет је осе тио ве ли ко уз бу ђе ње и опет се уз др жао. За тим су ушли 
у обли жњи хо тел чић. Урош је згра био кључ од пор ти ра нео д ре
ђе не ра се и оте ту рао се низ ход ник у со бу, пу шта ју ћи Ана бе лу да 
чо ве ку дâ из ми шље не по дат ке и но вац. „Баш сам про стак, али...” 
У оде лу и ци пе ла ма ба цио се на ле ђа у кре вет и за спао. Де се так 
ми ну та ка сни је, про бу ди ло га је ди вље жен ско ди са ње. У по лу мра
ку је ви део Ана бе ли но на го бе ло те ло ка ко се рит мич ки ди же и 
спу шта на ње го вом уду. 

12.

Сле де ћег ју тра Урош се про бу дио ра но, у зно ју и ма му ран. 
Би ло је за гу шљи во у со би, а он је на се би имао ци пе ле, вла жну ко
шу љу и пан та ло не спу ште не до ко ле на. Ана бе ла је спа ва ла не чуј но 
ди шу ћи, иза зов но ле же ћи го ла на бо ку. Ко са јој је па да ла на дој ке. 
У ку па ти лу туш ни је ра дио и он се не ка ко опрао на уми ва о ни ку. 
На те рао је се бе да љу ба зно про бу ди Ана бе лу и убе ди је да иза ђу 
из те со би це што пре. Бо си су два пу та про ше та ли це лом пла жом, 
ма ло го во ре ћи, али па жљи ви јед но с дру гим. Не бо је би ло тмур но. 
Урош је та да оба вио свој уо би ча је ни ри ту ал при пр вом су сре ту са 
неком огром ном во дом. Ушао је у африч ки Ин ди јац до ко ле на, ста
вио не ко ли ко ка пи во де на усне, и пре кр стио се на пра во слав ни 
на чин три пу та, мо ле ћи се Бо гу за сво ју по ро ди цу и све до бре љу де. 
Ко нач но су се ли у ау то, Урош за во ла ном. Нео че ки ва но, Ана бе ла 
је упи та ла да ли је и њу укљу чио у сво ју мо ли тву. „Је сам,” од го
во рио је искре но, „ти си до бра”.

Од ве зли су се до ма лог ре сто ра на у Ма у зен бер гу. По сле до
руч ка, Урош је из ран ца из ва дио ма лу књи гу, јед но ста ро из да ње 
Бла га ца ра Ра до ва на Јо ва на Ду чи ћа. Отво рио је књи гу на су ми це 
бли зу по чет ка и по ка зао Ана бе ли ћи ри лич ни текст. „Ка ко је ле по 
то пи смо!”, уз вик ну ла је искре но. „Да... а слу шај ово, пре ве шћу ти. 
Из пр вог je одељ ка, ’О сре ћи’. Као да је о ме ни: ’Што успе мо на
шом па ме ћу, по ква ри мо на шом ћу ди; а што успе мо на шом до бро
том, упро па сти мо на шим по ро ци ма; и, нај зад, што по стиг не мо 
сво јом му дро шћу, из гу би мо на шим тем пе ра мен том’.” Ду го су се 
гле да ли без ре чи.

„О та квим чуд ним ства ри ма раз ми шљаш! У ра но ју тро, по сле 
су ви ше ви на и мог ноћ ног си ло ва ња...” На сме ши ла се. „Ето, при знајем 
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да је та ко би ло... а вр ло до бро знаш да би ма ло же на то при зна ло. 
И то фи ло зо фи ра ње ко је те фа сци ни ра – те бе, ге о ло га, ко ји би тре
ба ло да бу де до са дан као што су про фе со ри из те фе ле са ко ји ма 
ра дим на уни вер зи те ту. Не ве ро ват но.” За ћу та ла је. „Али сад ћу 
да те вра тим на зе мљу, то јест, у зе мљу у ко јој ја жи вим, а ти го сту
јеш. Не мо рам ов де да жи вим. Мо гу да се вра тим у То ри но. Али, 
ето, на ста вљам да жи вим у овој зе мљи. Чу де сној и опа кој. По гле
дај ово.” 

Пру жи ла му је при ме рак но ви на Ca pe Ti mes за ту не де љу 1. 
фе бру а ра 1987. го ди не ко ји је до тле раз гле да ла. Урош је и ра ни је 
ви део тај та бло ид у лон дон ском сти лу и увек био за па њен ко ли чи
ном сек су ал не вул гар но сти у сли ка ма и ре чи ма. Но овог пу та, све 
је би ло екс трем ни је. На пр вој стра ни ци ли ста би ла је фо то гра фи
ја две иза зов но по лу го ле де вој чи це од два на ест го ди на ко је су се 
„сет но при се ћа ле” свог три на е сто го ди шњег „ексбој френ да”. А 
тај де чак, Мал колм Пре то ри јус, са мо не ко ли ко да на ра ни је на ђен 
је у кан ти за ђу бре исе чен у ко ма де. Ње го ва мај ка је ус пе ла да га 
иден ти фи ку је по јед ном од сто па ла. 

13.

Сле де ћих да на Урош је одр жао не ко ли ко пре да ва ња ко ле га ма 
и сту ден ти ма, али је из бе га вао про сто ри је ин сти ту та за ге о ло ги ју 
где је ца ре ва ла Ана бе ла. И Оди ла, с ко јом је сва ка триче ти ри дана 
раз го ва рао те ле фо ном ла жљи вим гла сом, по ста ла му је по ма ло 
стра на. Ни је знао ка ко да на зо ве раз лог. Осе ћа ње кри ви це? Гну ша
ње со бом? Пр во пре сла бо, дру го пре ја ко. Њен отац у за тво ру? Од 
Оди ле су сти за ла пи сма мла де за љу бље не де вој ке на ко ја је по вре
ме но од го ва рао. Тр чао је све да ље и бр же, што че шће уз бр до, у 
ра зним де ло ви ма Кејп та у на, по здра вља ју ћи љу де, же не и де цу свих 
ра са, у из ве сној ме ри нео пре зан. Са сво јом су сет ком, го спо ђом 
Али сон, на ста вио је че сто да раз го ва ра пре ко бал ко на, а она би му 
по не кад до не ла уку сан ру чак ко ји би се са сто јао од хлад не пи ле
ти не и ки не ски спре мље ног по вр ћа са со сом од сен фа и ма јо не за, 
и са све жим ана на сом за де серт. У уни вер зи тет ским но ви на ма Ar gus 
пра тио је ток чу ве ног ду е ла за Пе хар Аме ри ке (Ame ri ca’s Cup) из
ме ђу је дри ли ца из Сан Ди је га у Ка ли фор ни ји и Пер та у Ау страли
ји. По бе ди ла је ка ли фор ниј ска је дри ли ца у че ти ри од се дам тр ка 
одр жа них код Фри ман тла бли зу Пер та, ко ји је до бро по зна вао.

Јед ног да на осе тио се на ро чи то фи зич ки спрем ним и од лу чио 
је да одр жи обе ћа ње ко је је се би дао кад се жи ча ром (као да је Али
сон Пин кус!) по пео на Сто ну пла ни ну. Овог пу та, био је пе так, 6. 
фе бру ар, то ће учи ни ти сво јим но га ма – ма да се ис по ста ви ло да су 
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би ле по треб не и ру ке и но ге. Пар ки рао је по ред до ње ста ни це жи
ча ре и по чео да се пе ње у 10.45. Де се то ми нут но пе ња ње уз стр ми
ну до ве ло га је до Кон тур не ста зе [Con to ur Path]. По шао је њом 
на ле во и по сле пре ла ска пр вог по то ка упу тио се од мах ве ли ком 
стр ми ном („за и ста блен та во”, ми слио је ка сни је), што му је до не
ло истин ски опа сно ве ра ње уз, по том низ, па по но во уз из у зет но 
око ми те сте не. Из гу био је че тр де сет ми ну та кре ћу ћи се укруг, али 
је то би ла до бра ве жба и опо ме на. На ста вио је да ље ис точ но по 
Кон тур ној ста зи и по сле пре ла ска че твр тог по то ка ко нач но на шао 
ста зу за Plat te klip Gor ge (кли су ру). Би ла је то ве о ма стр ма ста за, 
че му је тре ба ло до да ти вру ћи ну од 33 сте пе на. Урош је пре те као 
не ко ли ко дру гих пла ни на ра и по здра вио се са сва ким. Сви су били 
бел ци. По ред ста зе, на јед ном ме сту, ука за ла се ма сив на глат ка 
сте на на ко јој је огром ним сло ви ма би ло на пи са но ANC (Afri can 
Na ti o nal Con gress, АНК) у хо ри зон тал ном три ко ло ру цр нозе ле но
злат но. Иста или не ка дру га ру ка, при ја тељ ска или не при ја тељ ска, 
до цр та ла је ве ли ки цр ве ни срп и че кић. 

Урош је сти гао до вр ло уског, пре ле пог вр ха кли су ре у 13.00 
ча со ва и он да му је тре ба ло још са мо де се так ми ну та до гор ње ста
ни це жи ча ре (1084 м.). По глед с вр ха Сто не пла ни не, хо ланд ског 
Ta fel bergа, био je не ве ро ва тан. На шао је ма ло хла до ви не и ски нуо 
с гла ве сво ју бе лу ма ји цу ко ја га је то ком пен тра ња шти ти ла у 
бе ду ин ском ма ни ру. Се тио се да је упра во то чи нио на нај ју жни
јем де лу Си нај ског по лу о стр ва, то ком бес крај ног са мот ног пе ша
че ња до рта Рас Му ха мад. Упр кос стра вич ној же зи, та да је пио 
са мо ма ло раз бла же ну ру ску вот ку, јер се све вре ме на Си на ју – 
по сле би ва ња у сви та ње на вр ху Мој си је ве пла ни не (2285 м.), из над 
ма на сти ра Све те Ка та ри не, оне му че не на точ ку у IV ве ку – осе ћао 
све моћ но. 

На вр ху Сто не пла ни не, ме ђу тим, пио је чи сту хлад ну во ду 
из кли су ре Пла те клип. Но и ов де се осе ћао моћ но. Из ра чу нао је да 
му је би ло по треб но два и по са та да се поп не по ве ли кој вру ћи ни, 
али кад се оду зме 40 ми ну та глу пе гре шке, то је би ло све га сат и 
пе де сет ми ну та. У ран цу је имао нај бо љи во дич за хо да ње по Сто
ној пла ни ни, на пи са ла га је Шер ли Бро си [Shir ley Brossy], у ко ме 
је на ве де но да су че ти ри и по са та по треб на за успон. У ма лом 
ре сто ра ну на вр ху жи ча ре по јео је чо ко ла ди цу и по пио сок од беле 
ри би зле. За тим је раз ми шљао о оном нат пи су „ANC” – сна жном 
и, чи ни ло се, не у ни шти вом. У том мо мен ту по стао је си гу ран да 
ће АНК по бе ди ти, да је тај по крет не у стра шив и не за у ста вљив. 
Ме ђу тим, кроз гла ву су му про ла зи ле и дру ге ми сли. Шта ће цр ни 
Афри кан ци да ра де у овој зе мљи са ср пом и че ки ћем? Шта ће бити 
са Афри ка не ри ма, бел ци ма хо ланд ског по ре кла, ко ји су та ко ђе 
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Афри кан ци пре ко три ста го ди на и ко ји не ма ју ку да да оду? Као 
што су Ср би у Ли ци до мо ро ци, па ло му је на па мет. 

Не што га је нер ви ра ло у том нат пи су „ANC” и ко нач но је 
схва тио шта. Од че твр те го ди не Урош се са ро ди те љи ма пео на 
пла ни не у Ср би ји и Сло ве ни ји, а они су га при том учи ли пла ни нар
ском бон то ну. Кад је ма ло од ра стао, ука за но му је на јед но од нај
све ти јих пра ви ла тог бон то на – да се гор де, див не, чи сте пла ни не 
не сме ју уна ка зи ти ма ко јом вр стом по ли ти ке, ма ко јим нат пи си
ма. У то вре ме, на ро чи то на срп ским пла ни на ма, то се од но си ло 
на по да нич ке ус кли ке Бро зу и КПЈ. 

Урош је био „до бро де те”, а ка сни је је дан од оних љу ди ко ји 
све пам те и че сти те ро ди тељ ске са ве те усва ја ју за цео жи вот. И 
та ко, кад се кра јем се дам де се тих го ди на по пео на пла ни ну Ел берт 
у Ко ло ра ду (4401 м., што је нај ви ши врх Сте но ви тих пла ни на у 
Се вер ној Аме ри ци), раз љу тио се кад је на са мом вр ху, у че лич ном 
ци лин дру ве за ном лан цем за ка ме ну пи ра ми ду, у ко ме пла ни на ри 
оста вља ју при ја тељ ске и ду хо ви те по ру ке је дан дру гом, на шао 
це ду љи цу са овим тек стом:

Kar lhe inz Wal ter, 1000 Ber lin 36, Kot tbus ser damm 88, West Ger many
Es le be Mao Tse Tung und die in ter na ti o na le Ar be i ter klas se

– ROT FRONT

Ка сни је исте го ди не, кад се на шао у Бер ли ну, Урош је оти шао 
на ту адре су и за зво нио на вра та на че твр том спра ту. Је дан мла ди 
чо век их је отво рио. „Кар лхајнц?”, пи тао је Урош. Кад је чо век 
клим нуо гла вом, Урош му је пру жио ко пи ју увре дљи ве по ру ке 
пла ни ни Ел бер ту и ре као на не мач ком: „Убу ду ће, не скр на ви пла
ни ну!” Био је све стан да је би ло мо гу ће да на ње га пу ца не ки члан 
Ro te Ar mee Frak tion, но... Ни је се Урош бог зна ка ко по но сио том 
ти хом осве том, али је увек сма трао да пре ступ ни ке тре ба на у чи ти 
па ме ти. А и са да, на вр ху Сто не пла ни не, ло ше је ми слио о нат пи су 
„ANC”. С јед не стра не ста ја ла је не ка зе маљ ска, се бич на, по ли тич
ка иде ја „прав де”, а с дру ге Бож ја, веч на, пла нин ска ле по та ко ју 
тре ба од бра ни ти од без об зир них ру ку. 

Си шао је пе шке до до ње ста ни це жи ча ре за са мо сат и по, док 
је по во ди чу за то би ло по треб но пре ко три са та.

14.

Не ко ли ко сед ми ца ра ни је, Урош се спри ја те љио са јед ним 
уни вер зи тет ским про фе со ром фи зич ке хе ми је ко ји је био Зу лу (да, 
то је би ло мо гу ће). Урош му се по ве рио да же ли да за углед ни и бар 
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на вод но про гре сив ни ча со пис New Yor ker на пи ше објек ти ван чла
нак о дру штве ној си ту а ци ји у Ју жној Афри ци. Про фе сор га је по
ве зао са јед ном по ро ди цом ин те лек ту а ла ца ко ји су би ли из ра зи то 
про тив вла сти и апарт хеј да, а ко ји су на вод но има ли до ста по у зда
них ин фор ма ци ја. И та ко је по ро ди ца од че тво ро љу ди до шла да 
по се ти Уро ша у ње го вом ста ну у Си По ин ту. Отац, Џејмс, био је 
бе лац с јед ном ба ком из Ин ди је. Мај ка, Жа не та, је би ла „чи сти 
ме ша нац”, бо је чо ко ла де с мле ком, свр ста на као „Кејп обо је на”. И 
ћер ка Ема, од два де сет и че ти ри го ди не, и син Ен др ју, од два де сет 
и осам, би ли су свр ста ни као co lo u red, ма да су има ли са свим дру
га чи ју бо ју ко же и од оба ро ди те ља и јед но од дру гог: Ен др ју је 
био бео, а Ема бо је чо ко ла де са 75% ка ка оа. 

Сви су би ли обра зо ва ни и ве о ма уч ти ви. До не ли су Уро шу 
раз не сит не по кло не за до бро до шли цу у Ју жну Афри ку. По чео је 
раз го вор о по ли ти ци и усло ви ма сва ко днев ног жи во та за све њих 
– раз го вор ко ји је Уро шу отво рио очи о мно го че му. Ве о ма ма ло од 
то га чуо је Урош од Су за не, од Кри са Гри на у Јо бур гу, и од Ана бе ле 
и го спо ђе Али сон – а још ма ње од сво јих ко ле га ге о ло га. Био је за
па њен су ро во шћу њи хо вог трет ма на. По сте пе но су го сти ра зним 
пи та њи ма са зна ва ли до ста о Уро ше вом по ре клу и на ме ра ма. Ни шта 
ни је крио. Тек кад је до шло вре ме за од ла зак, Џејмс је от крио Уро шу 
да Гор дон, брат ње го ве су пру ге Жа не те (да кле и сам „обо јен”), ко ји 
жи ви у САД и ра ди као ди ри гент и пра ти лац во ка ли ста на кла ви ру, 
има ве ли ке про бле ме са по ли тич ком по ли ци јом у Ју жној Афри ци. 
Гор дон је код њих оста вио го ми лу раз ли чи тих ма те ри ја ла за ко је 
они ми сле да мо гу Уро шу да по мог ну у пи са њу члан ка за New Yor ker.

Урош је по сма трао Џеј мса не тре ми це не ко ли ко тре ну та ка, а 
он да је пре шао по гле дом на оста ле. По ли циј ска клоп ка? АНК зам ка? 
Не ва жне глу по сти? Ве ли ча ње му че ни штва успе шног ро ђа ка у 
Аме ри ци? Џеј мсо во ли це би ло је отво ре но и по ште но, Жа не ти но 
озбиљ но. Ен др ју је из гле дао по ти штен и умо ран од све га, а Ема... 
пре ле па Ема – тек та да је то уви део – би ла је на мр го ђе на. Урош је 
био си гу ран да она не ла же; мо жда не зна све, али не ла же. И та ко 
је обе руч ке при хва тио по ну ду. Џејмс је бр зо оти шао у хол и вра тио 
се са ран цем из ко га је из ва дио ве ли ку кар тон ску ку ти ју. На њој 
је цр ним фло ма сте ром би ло на пи са но „Еми на при ват на сво ји на”.

15.

Јед ног ју тра око не де љу да на ка сни је, Уро шев те ле фон је за
зво нио у по ла се дам. Био је то Џејмс и глас му је дрх тао. Ре као је да 
зо ве да по твр ди по зив на ве че ру код њих у осам. По но вио је адресу 
у Странд фон теј ну, бли зу Ин диј ског оке а на, и бр зо до дао: „А оно 
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што смо Вам да ли, то су жвр љо ти не, ау то пор тре ти мо је ћер ке кад 
је има ла ше сна ест го ди на. Не ма ју ни ка кав зна чај.” Урош је ћу тао 
па ре као, „до ћи ћу на вре ме, по здра ви те Жа не ту и де цу”. 

Већ то ком прет ход не сед ми це, Урош је про у чио са др жај ку
ти је и би ло му је ја сно да је Џејмс све стан то га. На вр ху су за и ста 
би ли шко ло ва ни ау то пор тре ти ле пе ши па ри це Еме, сли ка ни тем
пе ром, али ис под њих су би ли дра го це ни Гор до но ви по ли тич ки 
ма те ри ја ли. Али са да, шта да ра ди? Џеј мсов дрх та ви глас и по зив 
у 6.30 на го ве шта вао је не што ло ше. Бр зо се од лу чио. Из ва дио је 
ау то пор тре те из ку ти је и ста вио их у ве ли ки ко ве рат ко ји је при
мио од уни вер зи те та у Дур ба ну. За тим се од ве зао у обли жњу цве
ћар ни цу и ку пио два ве ли ка бу ке та. Око де вет са ти, за зво нио је на 
вра та го спо ђе Али сон, што ни кад ра ни је ни је ура дио. Под ми шком 
је но сио ку ти ју са Гор до но вим ма те ри ја ли ма. Али сон је од мах отво
ри ла, при јат на и све жа. Пре дао јој је бу кет и ре као: „Мо же мо ли 
за јед но на глав ни post kan tor?” Та див на же на бу квал но је отр ча ла 
у ку хи њу да ста ви цве ће у ва зу, а за тим су се ње ним зе ле ним мер
це де сом од ве зли на по шту. За мо ли ла је Уро ша да во зи. Би ла је ста
ро мод на или је то био флерт од пре ко зна ког ра та, мит о не спо
соб ној же ни ци ко јој тре ба по моћ. На по шти су ку пи ли не ко ли ко 
ве ли ких ко ве ра та и рас по ре ди ли Гор до но ве па пи ре у њих. Али сон, 
та хра бра мла да же на од осам де сет и две го ди не, ни шта ни је пи
та ла Уро ша. На пи са ла је сво је име и пре зи ме на свим ко вер та ма 
као по ши ља лац и адре со ва ла их сво је руч но на јед ног Уро ше вог 
ко ле гу од по ве ре ња у Не мач кој. Док су хо да ли пре ма ко ли ма, ре
кла му је: „Зна те, ово је пр ви пут по сле... че кај те... че тр де сет и шест 
го ди на да сам по сла ла пи смо у Не мач ку.” 

Урош ни је ко мен та ри сао, али је ми слио да по не што схва та. 
Бр зо је и ве што во зио кроз Кејп та ун, ко ји је са да већ био ње гов 
град, до хо те ла „Pre si dent”, у Си По ин ту, од мах по ред њи хо ве згра
де. У тр пе за ри ји са по гле дом на Атлан тик, сли чан оном из ње го вог, 
a и ње ног ста на, Урош је по ру чио фран цу ски шам па њац и до ру чак 
за њих дво је. По сле пр ве ча ше, го спо ђа Али сон је ре кла: „Ви но из 
Кон стан ци је, Сте лен бо ша и Пар ла нај бо ље је на све ту, али вр хун ски 
фан цу ски шам па њац по пут овог... да ли сте би ли у Рем су?” Да, 
био је у Рем су. По сле дру ге ча ше, Али сон је спон та но ди гла ру кав 
сво је сви ле не блу зе и по ка за ла Уро шу те то ви ра ни број. „Жи го са на 
као го ве до на Ди вљем за па ду”, ре кла је ти хо, па на ста ви ла: „Упо
знај те се са Ха ном Пин кус, Ашке на зи Је вреј ком ро ђе ном у Ви зба
де ну 1904. го ди не у бо га тој по ро ди ци, ко му нист ки њи ко ја је пре
жи ве ла Ау швиц.”

(крај пр иче у следећој свесци Летописа)




